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Vlada noče urediti bire
Narodna skupščina je sinoči sprejela proračun nofranjega mi-
nistrsfva. - Nujni predlog KDK za ureditev bire. - Stvaren in

t e t a govor posl dr Kramerja
Beograd, 6. marca. Narodna skup-

Jčina je na včerajšnji dopoldanski seji,
ki je trajala do 14., odklonila nujni pred-
Jod KDK glede ukinitve občinskih komi-
sarjev v vsej državi. Na popoldanski seji,
&i je s kratkim odmorom trajala skoraj
do pornoči, je Narodna skupščina raz-
pravljala o proračunu ministrstva za
notranje zadeve. Uvodoma je podal dr.
Korošec kratek ekspoze, v katerem je
zagotavljal. da si bo prizadeval z od-
stranitviro nesposobnega uradništva in
z zboljšanjem uprave odstraniti vse ne-
dostatke. V debato so posesrli vsi zern-
Ijoradniki, ki so oštro kritizirali policij-
ski režim. Izmed radikalov je govoril
samo posl. Milašinović, ki je branil vla-
do pred očitkom hegemoniz-ma. Vlakna
većina je nato proračun sprejela.

Današnja dopoldanska seja, ki je pri-
čela ob 10. je bila posvećena nujnemu
predlosu KDK slede ukinitve duhov-
niške bire. Pred prehodom na dnevni
red je zemljoradnik Voja Lazić prote-
stiral proti postopanju skupšoinskega
predsednika. ki hoče onemosočiti opo-
ziciji sodelovanje v proračunski raz-
pravi. Po rešitve nekaterih manjših za-
dev je prišel končno v razpravo nujni
predlog KDK, v katerem zahteva. naj
se takoj ukine duhovniška bira, kjer to
sploh še obstoja, najma nj pa naj se
ustavi žandarmeriiska asistenca pri na-
srlne-m iztirjevanju tega cerkvenega
davka.

Predlog je prvi utemcljeval v dal]-
šem govoru g. Stepan Radić, ki je po-
jasjiil, do kaknh anomalij dovaja ta
srednjeveški davek. V Dalmaciji, kjer
Rdeči križ deli gladujočemu prebival-
Mvu koruzo, da ga resi smrti od Ia-
ko te, hodijo duliovniki v spremstvu
žandarjev od biše do hiše in plenijo
živež ali druge premičnine. da si z na-
silno proda :o iztirjajo pr'padaioco jim
biro. Govornik ppiznava duhovščini
pravico do stalnih doliodkov. vendar
pa je mnenja, da tako postopanje ni
v stola d u ne z vzvišeno nalogo duhov-
nika, ne s socijalnim čutom. Kakšni ob-
čutki morajo navdajati siromašno ljud-
stvo, če vidi, da mu duhovščina od-
vzema zadnjo betvico živeža, da na siti
sebe, dočim otroci siromašnih staršev
umirajo. G. Radič se je končno zavzel
za odipravo tega okostenelega davka in
zahteval, da se to vprašanje uredi za-
konitim potom tako, da bo duhovščina
namesto bire dobivala bodisi od drža-
ve, bodisi od pristojne obeine nadome-
stilo v denarju. Vsekakor pa zahteva,
da se do končne ureditve tega vpra-
Sanja ustavi nasilno iztirjevanje duhov-
niske bire.

Govor dr. Kramerja
Nato je povzel besedo posl. dr. Kra-

mer, ka je med dnigim izvajal: »Pred-
log, ki ga je stavila KpK, nikakor ni
naperjen proti duhovščini, marveč je
njegova tendenca ta, da se končno ure-
di vprašanje ki silno teži našega kme-
ta. Povdaritj moram, da zlasti našega
kmeta v Sloveniji. Naš predlog je le
pritisk, da se končno uredi materijalni
odnosaj med narodom in duhovščino.
Mi vsi vemo, da mora imeti duhovšči-
na svojo plačo 'n materijelno osiguran
položaj, da lahko vrši svojo službo.

Bira ima svo izvor v prejšnjih sto-
letjih, ko so se kmetje v poedinih žup-
nijah obvezali sami vzdrževati duhov-
nika. Danes je ta zastareli sistem po-
polnoma nevzdržen. Nujno potrebno je,
da se postavi na novo bazo, ki bo od-
govarjala današnjemu času. Ni dvoma
da je sedanjji sistem tuđi za duhovšči-
no nedostojen. Duhovnik je akademsko
izobražen mož, ki naj predstavlja med
narodom moralno avtoriteto, ki ga mo-
ra narod spoštovati in ki polaga ali bi
moral polagati največjo važnost na to,
da živi s svojimi farani v ljubezni in
največji složi. In ta mož gre vsako leto
s cerkovnikom od tometa d» kmeta z
vrečo na rami. Fn ko prinese darove,
jajca, moko. zrno Ud. v župnisče, se
spremeni v trgovca, ki se prepira z in-
teresenti za visio ceno. . . .

Razumljivo je. da priđe pri takih
prilikah do zelo neprijetnih prizorov.
Zato ie tuđi iz moralnega ozlra nujno
potrebno, da se to vprašanje čimprej
ured!. Že v bivši Avstriji je večina de-
želnih zborov sprcela zakone o cdkupu
duhovniške bire. Tuđi kranjski deželni
zbor ze L 1894. sprejel tozadevni za-

kon, toda do njega izvršitve ni prišlo,
ker se je protivil del duhovščine. Za-
kon je predvideval odkup bire na pod-
Iagi Dovprečnih cen zadnjega deset-
ietja. Čim so se posamezni posestniki
javili z zahtevo, da se bira preceni in
odkmpi, se je začela gonja po vseh
žapnijah. Tako so nastali »sovražniki
vere in cerkve«. ker so vsakega kme-
ta, ki se je zavzemal za odkup bire,
proglasili za sovražnika duhovščine in
s tem tuđi cerkve. T^ nerazumljtivo
postopanje duhovščine fe povzročik),
da je ostal ta zakon le na papirju.

Tuđi po ujedinjenju se je v Slove-
niji znova pojavilo gibanje za odipravo
bire. Toda duhovščina se je postavila
na stališče, da se mora bira preceniti
na podlagi zlate paritete. To stališče
je seveda nesprejemljivo, ker mi vsi
vemo, da se tuđi dolgovi drugih vrst
iz prejšnje dobe nišo valorizirali. Vrhu
tega pa je vlada z administrativno na-
redbo razveljavila pozitivni zakon
kranjskega deželnega zbora, tako da
ie to vprašanje zaenkrat prišlo popol-
noma na mrtvo točko.

Mi ne zahtevamo ničesar drugega,
kakov da se potom definitivnega zako-
na regulira vprašanje bire, dotle] pa
pobiranje suspendira. Novi zakon mo*
ta vsebovati norme, kako naj se nado*
mesti to. kar bi duhovščina izgubila z
odpravo bire. Nesporno je, da živi
velik del katoliške duhovščine v veliki
bedi. Vsi vemo, da so zlasti v goratih
pokrajinah župniki in kaplani, ki ne
morejo ne živeti ne umreti. Mi napreds
ni Ijudje v Sloveniji nismo sovražniki
duhovščine in ne zahtevamo, da se ji
bira kratkomalo odvzame. Nasprotno:
mi zahtevamo, da se jim da to, kar je
potrebno, da lahko vrše svojo vzvišeno
nalogo med narodom. Zato tuđi nismo
nasprotniki definitivne ureditve du*
hovntških plač. Vsekakor pa bo morala
država urediti vprašanje kongrue ter
odpraviti necnakost tuđi med duhov*
ščino. Imamo škofe, dekane in župni-
ke, ki so milijonarji, poleg njih pa so
v enaki in često še težavnejši službi
župniki, ki so pravi berači.

Po govoru dr. Kramerja je minister
ver Milan Simonovič izjavil, da pred-
loga ne sprejme. Vladna večina je nje-
govo stališče osvojila in predlog od-
klonila, nato pa izvolila anketni odbor,
ki bo preiskal zlorabe v področju mini-
strstva šum.

Razpravo o proračunu ministrstva
za narodno zdravje je otvoril minister
Popovič s krajšim ekspozejem, na kar
je bila dopoldanska se ja ob 14. zaklju-
čena in se nadaljuje popoldne ob 17.

Nova interpelacijo o Glavnjači
— Beograd, 6. marca. Debata o Glavniači

v Narodni skupščini, ki jo je sprožila KDK
je vzbudila med prebivalstvom veliko zani-
manje K poslancu Kosanoviću prihajajo dan
ZJ dnem ćele deputacije žrtev Glavnjače in
mu slikajo strahotne razmere v tem rioglas-
tem zaporu. Posl Koganović bo ves ta mate-
rijal zbral tn v kratkem stavi! v Narodni
skupščini nov predlog, da se končno uvede
o vseb teb slučaj il najstrožja preiskava.

Zanimivosti iz zagrebške sta-
tistike

— Zagreb, 6. -narca. Mestni magistrat
obiavlja poročilo o svojem delovanju v
mescu februarju Pri mestnem davčnetn
uradu je v tem mescu vplačalo svoje dav-
ke 4278 strank. Obdačenega je bilo vrhu
tega vina 5627 hl in 1653 butelik 618 hl pi-
va 550 hl raznih žganih pijač im Jfe hl li-
kerjev. Kisle vode je bilo zatrošarinjene
120.000 steklenic

V Zagreb so v febniariu uvozili 912 sio-
tov suhesra -nesa in slanine 90 stotov sve-
žega mesa in 619 stotov masti.

V zagrebu samen pa je bilo zaklanih
16 koni. 1801 govedo, 3431 telet hi nekaj
nad 6000 svini.

Brutodohodki mestne občine v februarju
so znašali 3,385.000 D:n, od česar od pade
samo na trošarino 1.774.000 Din

DAN NEMŠKIH GROBOV
— Berlin, 5. marca. Od Društva naro-

dov za nemSke grobove določen spominski
dan Je bil praznovan v vsei Nem6"ii zelo
slovesno. V vseh cerkvah so se vrSile služ-
be božje in razne javne prireditve.

Nove žrtve samomorilne epedemije
Samomor čevljarskega pomoćnika Viroda. — Poskušen samo-
mor dveh zaljubljcnccv na Viču. Tragična smrt barona E. Zoisa.

Ljubljana, 6. marca.
Samomorilna epidemija, ki je zahtevala

letos že toliko žrtcv kakor lani ćelo leto,
se strahovito širi. Včeraj ie zahtevala no-
vo žrtev, z Vica pa nam danes dopoldne
poročajo da si je tuđi tam hotel snoči mlad
ljubavni parček končati življenje. Na stra-
šen način si je konćal svoje mlado življe-
nje čevljarski pomoćnik Matko Vivoda.
stanujoč na Sv. Petra cesti. O tem samo-
moru smo zvedelj nekatere zanimive po-
drobnosti.

Okoli pol 7. zvečer je priSel Vivoda do-
mov. bil je videti skrajno potrt in obupan.
Ne da bi črhnil besedice, je odšel v svojo
sobo in ko ga je njegova gospodinja vpra-
šala. kaj da mu ie, je odvrnil, da ga ne-
koliko sili kašelj in da poide drugi dan k
zdravniku. Vivoda ie nato ostal sam v svoji
sobi. Cez nekaj minut je bilo čuti v sobi
težko hropenje in grgranie. Oospodinia Ne-
žika Debeljakova ie prestrašena Dlanila v
sobo. ž njo vred tuđi njena nećakinja. Obe
sta se od strahu skorai onesvestili, kaiti
prizor, ki sta ga vide!i, je bi! grozen: Vi-
voda je ležal v svoji postelji v mlaki krvi,
na vratu mu je zevala globoka rana, iz
katere je curljala k r i . . .

Na kn'K prestrašenih žensk so prihitefi
tuđi sosedie, takoj nato pa ie neki deček
obvestil rešilno postajo. Čeprav je bil Vi-
vtda takoj prepelian v bolnico, ie bila vsa-
ka pomoČ prepozna, kajti i>oškodba. ki si
jo ie zadal z britvijo. je bila pretežka in
nesrečnež je že med vožnjo umri. Kaj je
Knalo mlađega in sinipatičnesa mladeniča
v smrt, ni znano.

Danes okoji 2. ure zrutral je pr!h:*cl k
nc-kcn:u mesarju na Viču 19'uini mehanik
M. in ves zasopel je hil^I pr:p.->vj.J'>vatiT da
se }e skušala njegova izvj!:e-ika o1 .-b'ti,
di pa ji je v zad^'^rn h:PL prerezal vrv .n
jo tako reSil sigurne smrti. P n s i ! ."e me-
>fiT.ia, da pozove rcsilno p^Jtasa na pomoć,
ker je dekle zelo slabo. Mesar je kiialu
nutc res n?:?el m. ldMkc, ki e cJ^-'a ob
VTOK'U Bila Je vsa prfTTir.î .?m, zebe Jo je.
d.i se jt vsa tresla in i'i'i ie «k."»raj onc-
sv«. scena. Mesai o :c takoi -dpe'ial r.a
bvoj dom in ]o m.-ilo p.jk-:p3a\ na kar je
dt-Vc, ki si ;c kmalu ^5-.T.OJ;'C. r»»-šlo do-
»r<iv 0 tem do?odka, :. «:k« usod^ dvth
.n'adih ranjenih -^: ^iio zvea^.i S; n:ka-
iere podrobnos''

Med mehanikom M-om m neko 16letno
mladenko z Vica se je nedavno razviio pri-
srčno ljubavno razmerje. Sanjarila sta in

se ućajala iluzijam kakor pač vsi mladi
Iiubavni parcki* To<la trda roka je namah
posegla vmos in ji.na razdrla vse nacrte.
Dfckletovi staršj so namreč zvedeli za ruz-
merje svoje hčerke, ker pa te bilo dekle
prcnlado, so ji prepovedali vsako obćeva-
nje s fantom. To je m!:da zaljubljcnca s 1-
no potrlo. Zdelo se jiina ie. da je življenje
na tem svetu neinogoče in edini spas sta
videla v smrti.

Pred tremi dnevi sta izginila od do:ra.
Nihče ni vedel. kie sta in kaj počeniata.
Vse tri dni sta blodila \>o Viču. Kozarlah
in bližnji okolici, prenočevala sta po ko-
zelcih kljub mrazu in dežju in neprestano
lima je robila po glavi Trsci, da bi si kon-
čala živlienie.

Snoči sta odšla na železnisko pros^
pri Viču. Več ur sta sedela ob pro^i. Mise!,
da se vržeta pod vlak, jima ie b'la skupna,
toda da io uresničita, ništa imela pogirma.
Končno sta sklenila, da se obesita. Rečeno,
storjeno' Dekle ni mnogo premišljalo, se-
KIO je v žep in prevleklo iz n}e$ra vrvico...
Na bližnjem drevesu se ie ob^silo. Fant ie
vse to početie opazoval, ko pa ie vi-dcl, da
njegova izvnlienka že skorai visi. se mu
ie storito milo, sesel ie v žep in naglo pre-
rezal vrv. Nato je hitel po pom-oč.

Danes sta oba kandidata s-nrti že zopet
doma in menda ne misl;ta več na samomor,
ker >e življcnie kl'ub vsem križem in teža-
vam lepo, zlasti ko se bl'ža pomlad in ko
se povsod oglasa liub^zen.

Ze v nedelio se j€ po Ljubljani sovori'o o
rragični ^mrti b'všesa tajnika ljubljanske ga
velesejma, s-ploš-no znanesa in prili' b'j-neRa
potomca o-dličme slovenske p'emiške rndbi-
ne, barona Esana Zoisa. Njegovi ožii pri-
jatelii so bui obveSčeni, da se je v VVolfs-
b«rgu na Koroškem, kjer ima njegova se-
stra baronica Jela Fierbert zrad, prei^nji
ttden ustrelil Vest o tragediji simpat'čne-
xa mo^a se žal pomuje. Kaj je gnaio ba-
rona Zoisa y smrt, ni točno zmano. Zdi se
pa, da mu življenje ni nućiTo vscj:a, kar
si je želei im da je po neuspehih v borbi
za obstanek pf>d!es?l trenutni d î̂ cvni de-
presiji. Kot častnik je bil med svetnvno
vojno delj čas v ru^kem uietn;5tvu. ki-er
se je menda nalezel ruskegr\ misticizma im
postal ti'di ve'ik priate'j ruske širokogrud-
nosti tako, da mu živlienje v naših malen-
ko-sinih razm-erah ni konveniralo Bo<Ji mu
lahka zemlia, ki ^a prkrva v prera.nem
grobu Težko prizadeti rodb-ni naše iskre-
n-o sožalje!

Sestava novega poljskega
parlamenta

— Varšava, 6. marca Po dosedaj zna-
nih rezultatih nedeljskih volitev bo nudil
novi poljski Sejm sledečo sliko: vladni
blok 135. socijalisti 63, blok narodnih manj-
šin 56. radikalsko - kmečka stranka 36, na-
cijonalni demokrati in naciionalno - socijal-
na desnica 37, ljudska stranka 34, levičar-
ska kmečka stranka 25, blok ukrajinskih
srrank 11, ukrajinska stranka Seirob 9, na-
cijonalna delavska stranka 9, nacijonalna
zveza malih posestnikov 6, komunisti 5,
ukrajinska delavska stranka 1, ruska lista
1. ostale manjše skupine 16.

CSL. ODLIKOVANJA NAŠIH
PARLAMENTARCEV

— Beograd. 6. marca. Včerai Je češko-
slcrvaški poslanik g. Šeba na svečan načio
izročil članom naše parlameTitarne delega-
cije za kulturno in gospodarsko zbližanje
med Jugoslavijo in Češkoslovaško visoka
odlikovanja, ki jim Mh je podelil predsednik
CSR. Odlikcrvani so bili s komanderskim
križem Beleza orla I. reda z. Marko Trif-
ković, z istim odlikovanjem II. reda pa gg.
Pavle Radić, Salih Baljić, Stepa Kobasica,
Venčesl^v Vilder, Janez Strcin. dr. Slavko
Šečerov, dr. Basariček in dr. Subotić.

NAPAD NA BIVŠO CESARICO
zrro

— Madrid. 6. marca. Listi poročajo iz Bil-
baa, da je tamkaj5nja policija prijela in ob-
sodila nekega Antonija Rementaria, ker je B
kamenjem odmetaval avto, v katerem se je
vozila bivša cesarica Žita. Avto je bil poSko-
dovan. Natančnejšib podrobnosti listi ne ob-
javljajo.

AMERIŠKI POLETI
Ncwyork, 5. marca. Včerai se ie vrnH

zrakoplov Los Angelos od poleta v Laken-
hurst. Ker ie divjal silen snežni vihar, ni
moeel Zeppelin pristati in ie moral ostati
ćelo noč na prostem.

Novi potniški aeroplani
Zagreb, 6. marca. V četrtek prispejo

na zagrebški aerodrom trije novi potniški
aparati, ki bodo prišli iz Pariza pod vod-
stvom znanih pilotov Striževskesa in Baj-
daka. Vsi trije bodo opravdali službo na
progi Zagreb - Beograd V Zagrebu bodo
še letos začeli graditi velike hangerje za
civilna letaTa Dosedanji zračni promet med
Zagrebom in Beogradom se te obnesel zelo
dobro in so letala skoro ves dan s potniki
Dolno zasedena.

Berba tnlmin^lrih fantov s
• karabinjerji

Danes tjutraj se je zglasil v sprejemnem
uradu javne bolnice sin nekega posestnika ia
Breznice na Tolminskem ter prosil, da ?a
sprejmejo v bolnico, ker ima težko od itali-
ianskih karabinjerjev obstreljeno desno ro-
ko, ki jo je imel za silo obvezane Sprejeli
RO ga. Našemu poročevalcu je pripovedoval,
s kakšnimi težavami se mu je posrećilo po-
bejmiti čez me^o pred karabinjerji. V poboto
4 t. m. zvecer so bili brezniški fantje zbrani
v doti&ni hiši ter se mirno iw>covariali. Ne-
pričakovano pa so udrli v sobo karabinjerji
ter začeli spraSevati po domaći hčerki, oeš
da jo morajo aretirati kot politično sum-
Hivo. Fantje so se postavili v brnn proti ka-
rabinjerjem iĐ jih na pod ili. Karabinjerji so
sli po pomoč in se nato vrnili, nakar se j*»
spopad ponovil in so karabin.ierji začeli tuđi
streljati. Končno pa se je fantom posrečilo.
da so karabinierje razorožili in jim pobrali
tudi klobuke. Ko je bil boj končan, so fantje
porabili temno noč ter pobegnili čez mejo.

SEffLOVODOOVOR
MUSSOLINIJU

Da naj. 6. marca. Glavni odbor avstrij-
sketfa parlamenta, ki fundira isločasno kot
odbor za zunanie zn<1eve. je sklican za v sre-
do dne 7. t. m Na dnevnem redu je poročilo
državne!?a kancelar ja dr. Seipla o njegovom
potovanju • Prago. Ce bo iotlej pravočasno
dospelo originalno besedilo Mussolinijeve^a
g*>vora, ki ga je zahtevala avstrijska vlada
preko svojega rimskesra poslanika, ni izklju-
čono. da bo dr. Seipel Že ob tej priHki od.
sovoril Mussolmiju.

Iz ljubljanske kronike
Preprcčen požar — Trnovčan
Janez proti šestim. — Drobiž.

Dnnes okoli 1.H0 zjutr:ij PO bili stanova]«
ri hise Št. 12 v FranUopatiski uliti v Spodnji
šiški precej vziieniirjeoi, ko so opazili, da ]•
izbruhnil v sobi la^tnice te hile Marije Biz<»-
vicarjeve ojrenj. Začelo M» je moćno kaditi. V
zuiu ob Štt^lilniku je namreč z;uVl tleti tram.
liizovičarjeva je najprej o požaru obvestila
v blizini sluzbujorejza stražnika TomSeta, ki
ie takoj s stražnire brzojavi I na easilsko po-
>lajo. Poklicani cra?ilri so pri^peli z motorno
briz^alno in najprej «so rnzkopaJi T.id ter na-
to tleči tram [>o£ntsili, ne da bi stopila brix-
calna v akcijo, (iasilri so bili zaposleni pri-
bližne* tnčetrt ure, na kar so «e vrnili, ker ni
bilo nobone nevarnosti vei*. škoda zna&a pri-
bližno 3()(K) Din.

Zadnji čas se po^osto pojavljajo poiari na
^liten način, kakor je na-tal la. Peci, štedi 1-
niki in iz njih vo*We vevi so navadno pri-
ttjen«* v blizini vzidanoija Irama. Vsekakor
hi bilo treba, da utavbne oblasti strogo pa-
zijo, kani in kako se morajo i*o;»tavljati peci
oziroina stedilniki.

*
V soboto je bilo več pretepov tam na pe-

riferiji niesta. Najbolj znnimiv jp bil junački
boj Trnovčana Janeza s trnovskimi hlapcl,
Tam v idilični Colnar^ki ulici živi nu>Čni pr*»-
voznik Jant»z. V soboto si ga jp nekoliko r>i
merico privo>čil. Iz noke ijostilne je pri&el
na cesto, kjer je bila zbrana skupina Jtirihi
krepkih hlapt'ev, ki so bili tudi izredno ve-
seli. Janez se je po nerodnosti zaletel vanje.
A ti so takoj reagirali s krepkimi bunkami
ix> Janezu. Tepli so ga po rokah, nogah in
životu. Na bojicu je nastal A:I trenutek mir.
.lanez jo je mahnil proti domu. Kar na en-
krat no so vsi Jitirje hlapt-i ojatVni s^ i dv««
ma tovarisema ter oboroženi z nnjrazličn«*]«
sim smrtonosnim orožjem, pridrveli kakor
ImJijanri na dvori*ce» Janezovp hiše t«»r dvig-
nili velikanski bojni hrusc in trus^. Bojno
rjeslo je odmev.ilo v temno noč: >Abf bik»!
Krvav mora biti!<

Domaćini so bili v vrlikem strahu. Konč-
no so fantje zapustili novo fronto ter odi li
spat . . .

Trnovčan Janrz na drugi dan ni prav iti€
vedel, kaj se je z njim ponoći dogodilo. Ol>
?util je pač bolecine, a si jih ni mogel pojas-
niti . . .

*
Junaški in dobrodušni Dalmatince

Marko, ki toči dobro kaDluco. ie ponoći
srečal g. Karlota tam na Dunaiski cesti
blizu vaši Brinje. Ustavi! Ka je na sca po-
brral, kedaj mu misli plaćati dolžni zapi-
tek. Gospod Karleto je nekaj zamrmral, na-
kar se je začel prepir. In vroćekrvni Mar-
ko je stisnil pest ter sunil g. Karleta kar v
zobe. Pri tem mu je razbit tudi dve. okoli
3<)U Din vredni projekcijski žarnid. Marko
bo imel sitnosfi pred sodi^čem.

Tatovi ne mirujejo. Samskt elektro-
rnehanik France N. je priSel s svojim pri-
jpteljem v neko gostilno v DravHah. Rla
sta in se postavila, prijatelj je tudi sedel
na kolo ter se jadrno odpeljal v smeri proti
Šent Vidu. Kmalu pa je France N. zapasil,
da mu je i z b i l a listnica z 1450 Dtn goto-
vine. legitimacija in več srečk. Zdirjal io
na Vole su za prijateljem, a ta mu je sve-
čeno iziavil, da on njeKOve denarnice nima.
Tudi v gostilni de-narnice nišo videli.

Ze včeraj smo poročal' ,da so aretirall
v Splitu medn piiStolovca dr. Milana Bu-
Rarskega, ki je neko družbo ORoljufal za
350.01 JO Din. PoročMo pravi, da ea tinii
ljubljanska policija ižče. Kolikor ie znano, se
te res lansko leto pojavil v Ljubliani ta pu-
stolovec ter se izda>al za »načelnika mini-
strsr\*a za narodno zdravje«. Izvabil ie
mnogim liudcm večje svote ter ie bil ob-
sojen pri ^ubljanskem deželnem sodišču na
leto dni. Bugarski je na Dunaiu nastopal
kot »nadvojvoda Fran Josip« in je bil ob-
soien na tri leta teče. Bugarski ie labko-
vern!m Ljubljančanom pravil. da on v Beo-
c:iadu pri ministTih vse premore. čeS da se
tika s Palcem in N'nčićem.

T

Borzna poročila.
LJUBLJANSKA BORZA.

DtTii«: Amsterdam 0-22.89, Berlin
13.585—13.615 (1360), Budimpešta 0—9.95,
Bruselj 0—7 93, Curin 1O93.5—1096.5 (K»95>,
Dunaj 8.0018 — 8.0318 (8.0168), Londoa
277.15 — 277 96 (277.55), Parir 0—223.84,
Newyork <• —^.*6. Praga 16S.2—160 (17S.6).
Trst 0-300.37.

Efekti. Celjska 164—0, Ljubljanska Kre-
ditna 135—0. Praštediona 8H0—0, Kreditni
zavod 155—0, Vevče 135—0, Ruše 265—280,
Kr. ind. dr. 320—0, Stavbna 56—0, feešir 125
—O.

L e s ni t r i : Tendetica čvrsteiia: «»-
k'ju^eno 8 vajionov m sicer 4 vazoni desk,
smreka, ielka, 24 mti II. fco vas:, rreša po
440, 2 vagona desk smreka, jelka. 48 mm,
III. fco me ja po 445 in 2 vagona bukovih
pk>hov, parienih ostrorobnih, paralelnih,
očelienh. I, II, 27—100 mm. fco vag. aieja
po 1000.

ZAORFBARA BORZA.
Devi!«: Curih 10.ft5. Dunai 801 fiR, B#»r1i«

13.60. Milan 300.37, London 277.55, Newyorl|
*6.m. Pariz 22386, Pra*a 168 60.

INOZPMSKE BORZE.
Cunh: Beograd 9.13375. Dunaj 7^.18. Ber-

lin 124.22, Praga 15.99, Milan 277.40, Pari*
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Strah in grožnje...
Po veltčastnih manifestactjah KDK v Vojvotfni

Vladinovci spoznavajo, da se «trden grad* g. Vtddčevića in
Davidovića ruši« — KDK groze z obznano« — Izjalorljcni ra-

čuni režimoTcer,
— Beograd, 6. marca. Beograjska po*

litična javnost je včeraj in danes pod
vtisom mogočne manifestacije Vojvo*
dine za KDK in njeno prečanskim in
pravim državnim interesom posvećeno
politiko. Izkazalo se je, da so se reži*
movci uračunali na dve strani. Četudi
si prizadevajo, da prikrijejo svojo raz*
burjenost nad krasno uspelim shodom
KDK v Novem Sadu, ki dokazuje, da
tuđi Vojvodinci obsojajo klero«radikal«
ski režim gg. Vukičevića in Davidovi*
ča in priča, da se tuđi Vojvodina ved*
no bolj izmika neomejenemu vplivu
radikalov, ki so smatrali doslej Vojvo*
dino za svojo najtrdnejšo prečansko
trdnjavo, jih vendar navdaja resna
skrb glede nadaljnega razvoja situaci*
je, če bo akcija KDK povsod naletela
na tako imDozanten odziv, kakor je
doslej v Zagrebu in Novem Sadu.

Vladinovci si sicer prizadevajo na
vse mogoče načine, da bi zmanjšali
vtis nedeljskega nastopa KDK v Voj*
vođin in pomirili svoje razburjene pri*
stase, vendar pa je uspeh KDK preoči*
ten, da bi se dal zabrisati z omalova*
ževanjem. Predvsem naglašajo, da sta
i g. Radič i g. Pribičevič v Zagrebu go*
vorila mnogo ostrejše nego v Novem
Sadu in skušajo s tem dokazovati, da
sta obupala .. Toda baš oni, ki skušajo
s takimi bajkami varati javnost, se
najbolj zavedajo. da sta oba voditelja
KDK v Novem Sadu le še bolj podčr*
tala stališče KDK, ki ga je zavzela na«
pram režimu v Narodni skupščini in
znova dokumentirala svojo odločnost,
da ne popusti v nobenem vprašanju,
glede katerega zahteva nujno in stvar*
no rešitev.

Kako porazno je vplivala novosad*
ska manifestacija na okolico g. Vuki«
čeviča, priča izjava uglednega radikaU
skega prvaka, iz najožje okolice gosp.
Vukičeviča, ki je vašemu dopisniku si*
noći naglasil, da je
položaj spričo odločne akcije KDK za
\*lado izredno težaven. Dočim se je še
v nedeljo dopoldne zatrjevalo, da je
Vukičevič * Davidovičeva vlada trden
gracf, je omenjeni prvak sinoči na vpra*
sanje, kako sodi o nadaljnem razvoju

dogodkov, priznat, da še lahko zgodi,
da bo moral g. Vukičevič ponovno od-

stopiti...
Kakor pa se izve iz popolnomt za*

nesljivega vira, se je vlada uračunala
tuđi še v drugem oziru. Režimovci so
namreč računali, da bodo s svojim na*
silnim hi protizakonitim postopanj^m
v Narodni skupščini povzročili v vr*
stah KDK toliko razdraženost, da se
bodo dali voditelji na novosadskem
shodu zapcljati k izjavam, radi katerih
bi bilo mogoče
proti KDK uporabiti zakon o zaščiti

države!!
Trdpo so računali s tem, da bosta

gg. Radič in Pribičevič naglašala za*
htevo po decentralizaciji in morda ce*
lo po federaciji in konfederaciji, kar bi
omogočilo vladi, da bi
predstavila KDK kot nasprotnico se*
danje državne ureditve in prekucuški
element, proti kateremu je treba nasto*

piti z najostrejšimi merami.
V ta namen bi ji bil dobrodošel vsak

najmanjši incident, ki bi se bil pripetil
na shodu. Kakor smo že poročali, je
bilo
pripravljenih več sto policajev in so
bili posebej poslani močni oddelki orož:
nikov v Novi Sad, da v danem trenuU
ku primaknejo vladni lonček k ognju,
razženejo shod in strpajo voditelje

KDK v glavnjačo.
Račun se jim ni obnesel. Novosad*

ski shod KDK je bil manifestacija in*
tegralnega jugoslavenstva in kakor se
je izjalovilo podtikanje, da je g Pribi*
čevič grdil srbsko vosko in g. Radič
žalil kralja, tako se tuđi sedaj podti*
kanje boljševiških metod politične
borbe ni obneslo. Zato je poparjenost
v vladnih krogih po nedeljskih mani*
festacijah, ki bodo odjrknile ne le po
vsej Vojvodini, marveč po vsej drža*
vi, tembolj razumljiva. 4

KDK na grožnje vla*4inovcev z upo*
rabo obznane ne polaga nikake važno*
sti. Naj počno karkoli, zmagovitega
pohoda KDK med narodom ne more
nobeno nasilje ustaviti. Izpolnjuje se
stari izrek: «Mi vstajamo, a vas je
sirah...»

Pisane zgodbe iz naših kra ev
Zločin ali nesreća na progi. — Aretacija članov Prpićeve tolpe
. - Razbojniški napad na cesti. - Morilec generala Kovačevića

pred sodiščem. — Glad tuđi v niski oblasti*
Ko je včeraj prispel brzovlak iz Za-

greba v Koprivnice je strojevodja ka-
kor navadno pregledaj lokomotivo. Na
svoje začudenje je zagleda! na spodnjih
ceveh krvav klobuk in de!e obleke. Ta-
koj si je mislil, da se je dogodila ne-
sreća med potjo katere on ni opazil in
je prijavil to šefu kolodvora. Ta je takoj
obvestil vse železn:ške postaje do Le-
pavine z nalogom, naj se pregleda pro-
ga. Kmalu nato je javil postajenačelnik
v Mučni Reki, da so našli na progi blizu
postaje pop-olnoma razmesarjeno truplo
neznanega dečka. Na kraj nesreće je
takoj odšla zdravniško-sodnijska komi-
sija, ki je s pomočjo orožn:kov ugotovi-
la, da je ponesrečenec 141etni sluga Lju-
devit Kujovec, ki je služil pri vrtnarju
Milanu Miloj-eviću v Paunovcu pri So-
kolovcu. Deli dečkovega trupla so bili
raztreseni na progi v dolžini kakih 30
metrov. V zvezi s tem do<rodkom je bila
aretirana neka oseba iz Mučne Reke in
bo nadaljna preiskava dognala ali gre
za strašen zločin ali pa se je samo pri-
petila nesreća. Na kraju nesreće je vlak
vozil s predpisano brzino in bi stroje-
vodja ne mogel ustaviti vlaka tuđi če bi
opazil dečka.

•
Iz Siska porocaj-o. da so se v Capra-

gu zadnji čas širile govorice da se v
okolici še vedrio skrivajo nekateri člani
zloglasne Prpičeve razbojničke tolpe.
Ti so članom te tolpe pomagali skrivati
ukradeno robo. Osumljeni so bili ne-
kateri seljaki in policija v Sisku je iz-
vršila hišno preiskavo pri Mihajhi Ma-
jetiću, pregledn?ku delavskih barak v
Capragu, nadalje pri Vekoslavu Bačiću,
Nikolu Ralkoviću in Antonu Vuletu,
vsi iz Capraga. Pri hišni preiskavi so
našli velike množine predmetov, ki so
jih člani Prpičeve tolpe pokradli. V
tem kraju sta posebno ropala Prpičeva
tovariša Smojver in Vrbanc. Četvorico
aretirarrh razboinikov so izroČili dr-
Žavnemu pravdniku v Zagrebu v na-
daljno postopanje. Preiskava je dogna-
la, da so bili aretirani seljaki Prpićevi
pomagači in so prodajati in vnovčili
zlatnino in srebrnino, ki so jo Prpićevi
tovariši ukradli. Denar so oddajali
Smojver u in Vrbancu proti prime rni od-
škodnini. Razbojniki so od tega denarja
živeil in si kupovali sredstva za nadalj-
ne ropauje. Pri aretiranih seljakih so
našli 5 žepnih ur, 2 zlati verižici, prsta-
en, obleko in druge vrednostne pred-
mete. Ni izključeno. da bo policija iz-
sledila še druge pomagače zloglasne
Prpićeve razbojniške tolpe.

V decembru lani so se pojavili v
gozdu Draga pri Valiki Gorici štirje
oboroženi cigani. PotikaK so se po Šumi
in prežali na svoje žrtve. Nekega dne
so srečali seljake Andra Kuševića* Jan-

ka ŽlebaČića in Alojzija Carovskega iz
sela Dubranci. Cigani so seljake na-
padli in iih oropali. Vzeli so jim 3000
dinarjev. O napadu je bila takoj obve-
ščena orožniška postaja v Odri, ki je
takoj začela zasledovati napadalce in
prijela tri cigane Nikolića. Šajnovića in
Lakatusa. Ujeta trojica je orožnikom že
dolgo znana kot nevarna roparska tol-
pa. Cigane so zaslišali. Priznali so. da
so napad izvršili s pomočjo Cigana Gase
Šajnovića. ki je nedavno pabegnil iz
kaznilnice. Nekaj dni pozneje so orož-
niki v gozdu ujeli tuđi najnevarnejšega
cigana Šajnovića. Bil je oborožen s se-
kiro. Orožniki so ga aretirali in odved-
li v zagrebške zapore. Pri konfrontaciji
so se cigani izgovarali drug na drugega.

•
Iz Štipa poročajo da je včeraj pri-

čela razprava proti morilcu generala
Kovačev ća. Proces bo trajal več dni.
Obloženih je nad 20 oseb, glavni obto-
ženec je pa Blagoie Kralev. Na razpra-
vo je tuđi prišla vdova umorjeneea ge-
nerala, vsa v črnem in je vzbudila pri
številnem abčinstvu globoko sočutje.
Najvec obtožencev je iz Štipa. Ko so
sodniki zavzeli svoja mesta, je prvi
povzel besedo državni pravnik, ki je
prečital obtožnico. ki člane makedon-
skega komrteja obtožuje zločina, kaz-
njivega po zakonu o zaščiti držnve.
Glavni obto-ženec Kralev je že 1. 1924.
pripravljal atentat na generala Kovače-
vića. Vsi obtoženci so člani centralnega
makedonskega komite ja v Sofiji. So-
udeleženi so bili tuđi pri različnih aten-
tatih v Južni Srbiji. V Štipu so nabirali
člane za svoje organizacije in jim ob-
ljubljali velike vsote denarja. Državni
pravdnik jih končno obtožuje. da so
ubili generala Kovačevića. Po prečita-
nju obtožnice so prečitali še druge po-
licijske in zdravniške akte ter se je na-
to začelo zasliševanje obtožencev. Za-
nimiv je akt tretje armijske oblasti, ki
dokazuje, da so člani makedonskega
komiteja že dolgo pripravljali atentat
na generala. Bila Je precrtana tuđi ob-
tožnica Kovačevićevega oceta, ki za-
hteva za morilce naistrožjo kazen, m
obtožnica Jordana Jevremovića, ki se
je nahajal ob generalu, ko je počil strel
in se je KovaČević zgrudil mrtev na tla.
Potem je bila razprava prekrnjena.

Po poročilih iz Niša so nastale v ni-
ski oblasti velike težkoče s prehrano
tamošnjega prebivalstva. Več občin ie
bilo te dni vpisanih v seznam gladujo-
čih krajev, ki so potrebne nujne pomoći.
V teh občmah je prehranjevalno stanje
naravnost obupno. Mnogo domačinov je
že zapustilo svoje domove in so odšli s
trebuhom za kruhom v druge kraje da
bi z zaslužkom mogli preživeti svoje
družine. Mnogo jih je tuđi že prodalo

svoje domove, da bi si z denarjem na-
baviii potrebno hrano. Zgodi se često,
da seljaki prodajajo dele SA'oji-h. zem1jišč
Ko porabijo denar m se še zadolže, pro-
dajo še ostanek ter postanemo tako po-
polni siromaki. Da se pravočasno pre-
preci splošen glad v niski oblasti, je te
dni oblastni odbor sklenil zaprositi za
državno pomoć v znesku 6,000.000 D.n,
ki naj se po rabi za prehrano prebival-
stva v niski oblasti. V ta namen je že
odpotovala v Beograd posebna deputa-
cija, ki naj izposiuje od ministrstva po-
moč za gladne v niski oblasti. Za vso
oblast bi bilo potrebnih najmanj 500 do
600 vagonov hrane. Tuđi rz Novega Pa-
zarja porocajo, da preti tamošnjemu
prebivaJstvu glad. Po vesteh glaluje že
sedaj v tem kraju nad 8000 oseb.

Guslar Tan. Vučić na II. deški
mešč. soli v Ljubljani (Šiška)

Dati>es cb osmih zjuiraj se je zbrala m a .
dina deike osnovne sole in dijaki vseh
razredov meščanske §ole v telovadnici. Ob
spontanem pozdravnem aplavzu mladine je
zavzel guslar Tan. VIKHČ na inproviziranem
odru mesto Njegov spremlievalec debro-
znani strok. učite j g. Tomo Jederlinić je
mladini uvadoma pojasnil pomen in namen
narodnih guslarjev v pretekli, polpretekli in
sedamji dobi Lepo je tuđi (imenov.ani g. ko-
lega) razloži pomtn begove narodne nose
in opozori1 miadir o na bistvo vsebine gu-
slarjeve prve pesmi ^Kosovska devojka«.
Ob popolni tišini je zapela edina struna ja-
vorjevih gosli in liki glas iz davne prošlo-
sti je guslarjeva pesem udarjala na m'ade
duše V&a mlada srca so trepetala v sve-
tem narodnem zamosu ko so njih sanjave
duše stopale za guslariem po krvavem »Ko-
sovu«. Enako je tuđi »Smrt majke Julovi,
ća« z vso svojo većno lepoto junaškega za-
nosa in bolesti srbske matere učink-ovala
na mladino — Nepomirljivo aplavdiranje
je b io navdu^eno in preprosto priznanje
?uslarju» narodnemu pevcu, ki ie z neka.
ko prav čarobno silo naslikal mladini vso
ono starodavno prošlos-t srbsko - jugoslo-
vensko.

Trije dijaki IV. r. meš-č ?ole so s kratko
zahvalo v srbščini poklonili skromen dar
izledek sam:h dijakov 4. r.* Učen v čmo
usnie vezan album za krinke, ki je bil na
prvi strani okusno ukrašen z narodni mi slo.
venskimi ornamenti. — Z vidno radostjo in
a:injenostjo je izja\il naš bard, da mu je ta
skromen dar Ijubši kot tisočaki. Zaprosil
ie tuđi ravnatelja A Novaka, da mu naj na
o-krašeno a'bumovo s:ram pritisne šolski
peča in da svoj podpis. Zatrjeval je, da se
bo vedno rad spominjal Slovenje \n Slo-
vencev osobito še naše šolske mladine.

Kot nepristranskj o-pazovalec pa smelo
lahko trdim. da se ie s'ovenska mladina po
svojih sovrs n;kih, dijakih II. deške me.
ščanske vole v LJrbli^Tii s skromnim in
primernim sa^momikiim darom \*̂ aj deloma
zahvalila Jucoslovenskemu n^rodneTm pev-
cu - guslar ju. R. F.

Prosveta
Repertoar Narodnega gledališča

• Ljubljani.
D r a m a .

Začetek ob 20.
TnreV. 6 marja. zaprt«»
Sreda. 7. marca. zaDrto.
Ccirrch. 8 marcu. Sestrična iz VarSavc.

Red B
Petek. 9. marca, Danes borno tiči. Red A.

O p e r a .
Začetek ob pol 20.

Torek, 6. marca, 2ena — vrag. Gostovanje
Burgtheatra Izven

Sreda, 7. marca, Zmagovalka oceana.
Red A.

Četrtek, 8. marca. Čarobna piščal. Red
C.

Petek, 9. marca, zaprto.

Koncert orkestralnega društva
in pevskega zbora Glasbene

Matice
Razt>ro<iana dvorana in Dublika nafbolj-

Štga razpoloženia, Drave ubranosti, kakor
ntkdaj v najslavneiši dobi Glasbene Ma-
tice.

Za uvod in v stx>miji lOOletnice smrti
Franca Schuberta njegova uvertura v itali-
iaskem slo.sra PreDrosta. brez velikega
aparata, zelo razumtjrva, prijetna za uho,
prisrno dunajskesa vedreea značaja in te-
daj nKidernejta italijanskega stila. Dirigent
prof. Emil A d a m i č. eleganuio tempera-
menten vodia. orkester v izvaianiu dovr-
šen, vseskoz okusen in efekten.

Leoš Janaček ie znan in sDoŠtovan v
Ljubljani že dolgo. Njegova oDera »Jenu-
la*. ki so io v Beogradu vorizorih prvič
štle te dni, ie pri nas vžgala že ored leti.
Iz Janačkove suite za godalni odkester je
pod a I E. Adamič štiri dele. Janaček tvori
s Smetano in Dvofakom naiusoeleik) sve-
tovno slavno troiko češko - slovaškiti naci-
onalnih modernih skladateliev. Tuđi suita
ie nacionalna, izviraioča iz slovaških na-
rodnih pesmi. pisana siiamo. burno zvonka,
a od orkestra zahtevaioča velike pozorno-
sti in fineka čuta za dmamiko. Odsvirani
so bili vsi deli bravumo, zlasti pa je vžsal
Adagio. Zelo zanimivo ie bil izvaian Mode-
rato, po ruskem načinu skorai ves čas brez
dirigiranja. Melodična razkoSnost in nacio-
nalna ritmika suite sta razvneli občinstvo
do viharnega odobravania.

Jalu Gallusa - Petelina troie latinskih
spevov (šestero- in osmeroglaso\) }e izva-
ja! mešani zbor Glasbene Matice pod tak-
tirko ravnatelia Mat. H u b a d a Simo za-
nimive, historičiio veleznamenite in stilski
krasne polifone zbore naSeza roiaka. žive-
čega koncem 16. veka te Drinesel meSan'
zbor idealno, z naimočneišim učinkom in
ie moral izvrstno podaiano »Laus et peren-
nis gloria« pcmovhi. G. Hubadu in zboru,
ki se od pravila na umetniško turnejo po

CebosIovaSri, je ortredila navdušena pu-
bjika za imenttno, glasovno uelaieno in teh-
nično briljantno Dodane *t>eve čisto cerkve-
nega značaja iskrene ovaciie. Zzodilo pa
se ie tuđi Drvič, da sta nastoi>ila oba od-
delka Glasbene Matice (orkestralno dru-
štvo in zbor) na skirmietn koncertu. Vtisk
ie bil zato mogočen. Na i bi bilo tako tuđi
v bodoče! In nai bi umetnisjta aparata pri-
nesla v ieseiri n. pr. Janačkovo »Glagolsko
maso«, ki doživi brez dvoma tuđi v Ljub-
ljani PODOIH triumf.

Višek zanimanja in uspeha pa je želo po
premorn Rahmanioovo kolosalno delo: II.
klavirski konceTt v C - molu z g. A. Tro-
stom in velikim orkestrom rx>d vodstvom
E. Ad.miča. Izvaian.ie »e bilo grandiozno
krasno in efekt velikanski. A velikanska ie
bila tuđi naloga za vse izvaialce. Si!na
melodičnost. razkošna oestrost barv, bujna
invenc ta, čarobna zvočnost in duhovitost
v orkestralnom oartu. kakor v klavirskem
so publiko eiektrizirali do izredno toplesa
priznan.ia. Pianlst A. T r o s t ie pokaza!
rrrrponujočo koncentraciio duha in velikan-
ski spomin. Igral je ogromno delo po spo-
minu, z cbčudovanja vredno \irtuoznostjo.
urretniško zmazovito silo fn hkratu z moć-
?o. da mu ie klavir zvenel. ermel in ihte!
k^kor svoievrsten orkester. Trost ;e ve-
lik umetnik in ponosni smo nani. Publika
mu ie prreiala brezkonče ovaciie in ga
klicala ne§tet<^kr3t na oder. Tako ie dodal
še Rahmaninov iini in ljubki preludij za
solo-klavir.

Kot zakl:uček koncerta te izvajal polni
orkester Dod E. Adamičem še že znano
suito heorja Stravinskejca »Žar- ptica«, ču-
devito originalni balet teca barbarskesa
geniia. pristno ruskeca nacionalnega gbs-
benesa velikatia. ki ie slaven /e DO vsem
svetu. Izvatnla sta se le dva dela. »Horo-
vodna« in »Finale*, cba bogata melodij. rit-
mov in harnionskiri aDartn-osti. Zlasti udar-
no je učinkoval finale.

Skratka- bil ie velezanimiv, tehten in
po izA-aian.iu vseskoz orvovrsten koncert,
k^kršnih si želimo Se več. Fr. G.

Sanctnov trio v Celju
V veliki dvotani ce!j^kega »Narodneza

doma« je kliub svoji mladosti že zaslovdi
Sancinov trio — Sancm (gosli), Marsić
(klavir), Matz (čelo) — priredil svoj dru-
gi večer pred celjsko javnostio. Občudova-
nia vredna ie kljub mdloštevilnim skušnjam
vigranost tria, ki se je kaiZala v preciznem,
do najmanjših podrobnosti izdelanem izva-
janju sporeda. Interpretacija originalna, v
duhu in stilu skladbe. Zlasti jim je to uspe-
lo v prvi točki sporeda. ki je bila VII. trio
Lu-dvika van Beethovena. Trio je odsviral
to skladbo klasično, posebno v Svherzu
bravurozno.

Name subjektivno Je napravil trio na!-
večji utls z dru-go točko spore-da. — b-dur.
skem triem Ant. Dvofaka Koj po prvem
odstavku Allegro molto so želi z Adagio
molto e mesto burmo odobravanje, ki je pri-
kipelo v tretj^m odstavku — Allegrettu
seherzandu do vrhunca Ta allegretto
seherzo ie bi! menda krona vsega sporeJa.
Tehnično nenavadno težak so ga zmagali
vsi trije z elanom posebno pozornost pa
je tu vzbujala mojstrska tehnika Marsiče-
ve, ki ie zmagovala svoj part z lahkoto.
Tud! s tretjo točko sr>oreda. G.molskem
triem Bedficha Sm-etane ie dosegel trio DO-
polen uspeh, ki se je še stop>njeval s fina-
lem, ki je z vervo odsviran vžgal občin-
stvo. da ni hotelo oditi, nakar je trio dedal
§e skladbo Pavla Juona Večer bi pomenil
tuđi za velemesto velik usr>eh Će bo trio
tako napredoval, kakor je od svojega pr-
vega nastopa v Celju do danes. se lahko z
mirno vestjo Doda na svetovni forum. —
Dvorana ie bila Dornanjkljivo zakurjena in
loputanje nekaterih individujev, ki soJijo v
oštarijo. pa ne na umecniški koncert — je
bilo nezrw>sno.

D. a
§eot]akohsk! gledališki o^er le upri-

zoril že Č^trtič velozabavno burko >Pre<i
poroko«. Obisk je bil rekorden, kajti
končno je zmanjkalo prostorov in postavili
so še posnrr.eznih stolov. kolikor jih je
sploh šio v dvorano. Prišla je najboljša poi-
blika tudš iz drugh mestnih okrajev in bila
s predstavo jako zadovoljna. Šentiakobski
ansambl stoji resnično že visoko nad dile-
tantskim nivoiem m ima i?ralke m isralce,
ki so zelo nadarjeiii in velesposobni. Gosp.
režiser Skrbinšek doseza ž njimi vsesa pri-
znanja vredne uspehe. Gdč. \Vrischerjeva
je zrtla, elegantna in pristno temperament-
na igralka, ki bi pov^em ustrezaia tuđi na
odru Narodnega gledališča. Gz- Košak, La-
vrič, Blaž, Mo^er jn Petrovčič se odliku-
jejo že s prijeino naravnostjo v govorici in
kretniah. Nervoznega, \i zadrege v zadre-
go padajočega ženina Jereba je podajal si-
noči g. Petrovčič z očividno rutino m do-
slednostio Pretesni oder. ležeč prenizko
in preblizu občinstva, pa seveda ovira vse
sodelujoče. Nujno ie treba mis-lici, da di>i
krasno napredujoč: oder Šentjakobčanov
primernejšo dvorano kn bolj si od-er. Fr. O.

MosartoTo «Čarobno pi^raU uprizori zo-
ne t ljubljanska opera v Četrtek, dne 8. t. m.
za abonente reda C. Zasedba je nekoliko
spremenjena; kraljico noči poje gtid. Popo-
vičeva, njeno h^erko Pamino — gđ5. Majdi-
čeva in Prvo damo — ga. Polifeva. Ostale
uloge kakor pri dosedanjih uprizoritvah.

Celjska porota
UBOJ.

Anton špiler je bi! spoznan krivim m je
bil radi uboja obsojen na 2 in pol leta težke
ieče. UtK)rabila se je J-zredna milost. 0 slu-
čaju smo včeraj obširno poročaii.

TATVINA.
Danes v torek sta se obravnavala dva

slučaja tarvHi«. Do«>oldhe s-ta se zasovarja-
la radi hudodelstva ta ivine dne 4. aprila
1909 rojeni Ivan Gaber iz Trnove!], bivši
milarski vajenec celjske milarne in dne 28.
avgusta 1906 v Tnunljah rojeni čevljarski
pomočnik Franc Gaber.

Oba obtoženca sta deloma posamezno.
deloma skupno izvršila ćelo vrsto vlomov,
tako v Celjski mitarni, pri Blažu Sodinu,
Ani Tenriav v Bukovem žlaku, skupno sta
vlomila v noči od 15. na 16 januarja 1926
v fizikalni kafeinet deSke meščanske šo'e v
Celju ter pokradla tam ćelo vrsto raznih
predmetov, kradla sta pri radnih celjskih
tvrdkah deloma iz zaklenjenih, deloma Iz
nezaktenjenih prostorov vse. kar iima Ie
priš'o pod roko ter ra^ne stranke oSkodo-
vala za večie in male znesku, skupno nad
20.000 Din. Obdolženca vlome in tatv ne
deloma prianavata, deloma tajiu. O iz.du
obravnave bomo poročali.

TATVINA.
Popoldne se je zagovarjal ra<H hudodel-

stva tatvine dne 23. aprila 1907 rojeni sam.
ski ci^an Liudovik Kovacič, pris:o-jen v
Ivanec. Ljudovik Kovačić je v no^i na 13̂
aprila 1927 v Erjavici, objina Okolica Sla-
tina pri Rcgatcu, v družbi svoj h tatinskih
tovarisev vK.mil v trgovino Adolfa (>sn-
zeka ter ukradel raznega bLisa m denarja
v skupni vrednosti nad 40.0<)0 Din. Ohdol-
ženec ie svnjećas-no ob aretaciii pri C i -
ciji v Zagrebu priznal. da se ie vloma v
Ogrizekovo trgovino udckžil. sedaj pa to
zanika. O iziđu obravnave bornu poročali.

šBeteznica
KOLEDAR.

Dunes: Torek. o. marca 1*>2ft, luttoHfanh
Miroslav, pravoslavni: 12. februarja, Zvc*
zda.

Jutri: Sreda, 7. .iarca 1928, kato4ioari:
Toma, pravoslavni: 23. fehruarja Kosana,

DANAŠNJE PRIRKD1TVE.
Opera: «2cnaATag». Gt>>to '̂anje d*uaaj#

skega Bur^thcatra.
Kino Matica: «Tlačani».

Kino Dvor: «1* 9» ali Živi na dnu morj*.
DEŽURNE LEKARNE.

Danes: Sušnik, Marijin tr<i RuraJt, GrJ»
spo^vctslia c&9 -i

Proces proti Pangalosu
V noči od 17. na 18. februarja so n t

krovu grške biljne ladje »Sinvrna« prepe-
ljaLi bivšeca Krškesa diktatorjd Paica'.osa
s Krete v Pirei, od tu pa r>od močno PS-
korto v Atene, fhsi je bil njegov prevoz
popolnoma tajen. se je vest o tem razši.
rila z bliskovito nazlico. In tako je bil po-
vratek p^rejšnje^a diktaoria naravnost tri .
umtalen, za grško vlado r>a precej kočijiv
in mu-čen. Že v pirejskem pristanišču je
bivšeiga diktatorja sprejela osmmna rrmo-
žica, ki je tvorila od Pireja 'lo mesta gost
^palir. Množica je Pangalosa obsula s cvet.
jem m mu vso pot prirejala ovacije. Aten-
sko jetnišnico sedaj oblegajo noć in daii
množice, ljudje pošiljajo Pangalosu y zapor
cvetlice. jestvine, izraze udanosti itd. Se.
veda je vpra^anje, če je bivši diktator vse-
Ki tega deležen, kajti vlada, kateri ie cela
zadeva precej neprijetna, je zelo ngorozna
naprant njemu.

Za vlado samo pomeni p-roce« proti
Pangalosu hudo zad-rego in značilno je dej-
stvo, da si po'drujjo leto ni bila na jasnem,
kako naj pos».opa v tej kočljlvl iadevi. Tako
je sestavila na podlagi spremembe ustave
posebno razsodiščs, čigar člani so večino-
ma člani radnih političnih strank. Obtoži>o
zas-topa kde^ii petih poslancev, 12 poslati,
cev r\r.ori preiskovalno komisijo, 30 č'anov
zibomice, odnosno parlamenta pa senat. To
parlamentarno sod:<če srne sicer soditi sa-
mo na temel.iih splasne meščanske pravice,
toda zoper obsodbo ni priziva m je končno-
veljavna.

$e več težkoč ie delala vladi sestava
ohtožnice. Vlada je hotela Pancalosu napr-
titi odgovornost za razne delikte, ki jih je
baje zagrešil v dobi svoje sedemmesečne
dikiature in ea zato staviti na odgovor. Se-
daj pa vSL-buje obtmžmca prav za prav sa .
mo malo točk. V glavnem se nanaša oi>-
tožba na razpust četrte narodne skupSč ne,
Ri je bila razpuščena na zahtevo Pangalo-
sav potem se bo moral Pancalos zjsjovar-
jati radi mobilizacije armade povodom krfi-
fikta z Bolgarsko, radi trkintive tiskovne
svobaJe in končno rad: zarote voja$tva v
septembru preteklega leta, za katero je
baje Pangalos vcdel Zanimivo pa le, da
Pangalos ni ototožen radi sklenitve solun-
skih kenvencij, dasi so mu poprej baš to
največ zamerili in oči ali.

Pangalos sam zavrača vse proti njemu
iznesene očitke in obtožuje one, ki so nje-
KOVO vladanje na brutalen način pre-kinili.
Ba§ tiso — tako pravi Pangalos v svojem
zagovoru — izdaialci in sovražniki domo-
vine . . . Za proces v'ada v grški javnosti
velikansko zanimanje.

Afganistanska kraljica za
emancipacijo mohamedank
V Evropi se mudi afganistanska kra-

ljevska dvojica, ki je že posetila vsa
večja mesta. Inozemski tî k priobCujo
obširne članke o turneji viadaria daljne
orijentalske države. »Manchcster Guar-
dian« prinaša ćelo razgovor svojega
urednika s kraljico Turajo o problemu,
ki trka ćelo na vrata orijenta. namreč
o ženski emancipaciji.

— Jaz sem prva žena v Afganista-
nu, — je dejala kraljica Juraja, — ki
zagovarja emancipacijo moliamedan-
skih žen in njihovo vzgojo v duhu na-
prednih modernih načel. Kraljica je pri-
povedovala, kako je ustanovila v Af-
ganistanu prvo dekliško solo, ki je na-
letela med konservativnimi mohame-
dani na energičen odpor. Prišlo je ceio
do oboroženega upora, ki so ga pa kra-
lju zveste čete energično udušile. V
spomin na to zrnago je bil postavljen v
Kalbuju spomenik, ki* ie obenem spo-
menik prve zmage v boju za emancipa-
cijo orijentalskega ženstva. So'a, ki }o
je ustanovila kraljica, zelo lepo napre-
duje. Zdaj jo poseča 800 deklic, ki jih
vzgajak) po nacelih evropske vzgo.ie.
Značilno je. da vidi afganistanska kra-
ljica glavno nalogo emancipacije mo-
hamedanskih žen v razveljavljenju pre-
povedi. da se ženske ne smejo pojaviti
na ulici brez pajčolana. To je res čisto
ženska zahteva.

PAZITE! PAZITE!

Tlačani
je najve-čji rusko-nemski vekfilm RCTCT*
virajte si takoi vsto-p-nice o-sebno ali te«

lefcmično štev. 2134
v Elitnem Kinu Matica
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unevne vesti.
— Redukcija organ©v Hnančne kontro-

le. Iz Beograda je prispelo kratko obvesti-
lo, da bo 31. marca t. 1., ko preneha veljati
državni proračun za leto 1927/28., pri fi-
narični kontroli v Sloveniji reduciranih iz-
redno veliko finačno - kontrolnih organov,
pred vsem začasnih finanćnih pnpravnikov
in dnevničarev. Govorilo se je, da bo sa-
mo v Sloveniji reduciranih 1279 finančnih
paznikov. Ta vest je naravno izzvala v pri-
zadetih krogih precejsnie razburjenje. Da-
nes smo se informirali na merodainem me-
stu ter dobili pojasnilo, da se omenjeno
število nanaša na ćelo državo, ki pa bo
precej vplivalo na nadaljno službo finančne
kontrole. V Sloveniji bo reduciranih pri-
bližno 150 začasnih finanćnih pripravnikov
in dnevničarjev, ki so po većini Rusi. Sta-
reiši finančni organi ostaneio Še nadalje v
službi.

— Jugoslavija Josshi Holečku, Naš po-
slanik v Pragi g. Branko Lazarević ie po
naročilu vlade čestital slovanskemu patri-
jarhu Joscfu Holečku k življcnskemu jubi-
leju z željo, da bi ga usođa ohranila še
mnogo let in da bi še dolgo uspešno delo-
val za kulturno zbližanje obeh nar-odov.
Srpska Matica v Novem Sadu je izvolila
Holečka za častnega člana.

— Medparlameniarna unija Ceškoslova-
ške in Jugoslavije. Predscdnik čcškoslova.
ške skupine za češkoslovaško - jugosloven-
sko medipailamentarno unijo posl. dr Uhlif
je odpoioval včeraj v Beograd, kjer se bo
posvetoval s člani našega parlamenta gle-
de kulturnega in gospod^rskega zbližanja
s Češkoslovaško in glede podrobnosti pri-
hoda zastopnikov češkoslovnškega parla.
menta v Jugoslaviji.

— Promocija. Ni vseučilišču v Gradcu
je promovirala za doktorice medicine gdč.
Ružica Manojlovič, hčerka iz veleug!edne
rodbine svečen'ka g. Mi'ivoja ManojlovL
ča in svakinja ge Mire Manojlovič iz Ljub-
ljane. Čestitamo!

— Promocija Liubljančana v Gradcu.
Dne 8. t. m. bo na univerzi \ ir.dcu pro-
moviran za doktorjd sp'oš c medicine
Ljubljančan g. Ernst Hamm-Grschmidt. Če.
stitamo'

— Iz zdravniške službe. V imenik zdrav-
niske zbornice za Slovenijo je bila vpisana
zdravnica ženske bolnice v Ljubljani dr.
Marija F i n k.

— Iz železnišk^ službe. Za in'ženjerja
delavnice v Zagrebu je imenovan Inž. Gu-
stav J u r m a n.

— Nova uprava Ijublianskega podo bo-
ra udruženja rezervnih ćastnikov. Včeraj se
je vršila seja novoizvoljene uprave Ijubljan.
podtodbora udruženja rezervnih častnikov,
na kateri se je uprava konstituirala. Za
predsednika je bil izvoljen scglasno ing.
Ladislav B e v c , za I. podpredsednika dr.
Janku 2 i r o v n i k , za II. poapredsednika
Milan S t e r l e k a r , TJ& celjskega podpred-
sednika dr Leopo!d V i č a r , za predsedni-
ka nadzornega odbora Riko J u g , za pod.
predsednika Matko B r n č i č , za tajnika
Mihael M a j c e n , za blagajnika Aleksan.
der K u h a r i č in za gospođarja France
Ah č i n . Uprava je sklenila storiti vse, da
priđe čim prej do lojalne poravnave spor.^v
s središnjo upravo, ker se dobro zaveda.
da mora vladati v organizaciji rezervnih
častmikov popolna solidarnost in medsebnj-
no zaupanie. Uprava IjubljansKesa podod-
bora stoji slej ko prej na stališčn. da imajo
vst rezervni častniki, kakor vsi državljani
sploh, emake pravice in enake dolžnosti. V
teu pogledu se bo morala središnja uprava
nekoliko preorijentirati, kajti v 10. letu po
ujedinjenju je že skrajmi čas. da preneha
delitev državljanov v dve kategoriji.

— Vsa čast in priznanje gre sekciji Sa-
veza finančne konterale v Ljubljani, ki je
pokrenila med svojimi člani energično ak-
cijo za zbiranje prispevkov za spomenik
kralju Petru I. v Ljub'iami. Sekcija je zbra.
la za spomenik 5300 Din. Toliko so prispe-
vali za spomenik člani sekcije, ki žive v
mnogo slabših razmerah, ric^o pretežna ve-
čina onih, pri katerih je naletel odbor za
postavitev spomenika s svojimi ekrožnica.
mi in prošnjami m-a gluha ušesa. Pri tej pri-
liki ponovno opozarjamo našo javnost, da
se bliža 10-lernica ujedinjenja, ki jo lahko
proslavimo Slovenci na najsvečanejši način
s tem, da postavimo v svoi prestolici spo-
menik pionir ju naše svobode.

— Razid društva. Narodna čitalnica v
Celju se je po sklepu občnega zbora pro-
stovoljino razšla.

— Fuzija društev. Po medsebojnem do-
govoru in sklepih občmih zborov sta se fu-
zionirali Narodno socijalna strokovna zve-
za in Samostojna s-trokovna delavska unija
ter ustanovili Narodno strokovno zvezo v
Ljubljani, ki je prevzela vse njune podruž-
nice.

— Dražba lova. V petek 30. t. m. ob 9.
se bo oddajal pri sreskem poglavarstvu za
ljubljansko okolico na javni dražbi v zakup
občinski lov občme Dobrova za čas od 1.
aprila 1928 do 31 marca 1933.

— Iz »Urataiega lista«. »Uradni list« št.
21 z dne 3. t .m objavlja naredbo o muno
polski taksi za dele revolverjev, pištol in
flobenskih ouSk.

— Iz sodne službe. Vpokoen Je sodru
sluga pri okrajnem sodišču v Brežicah Ma-
tija Vengušt.

— Velike letsriske tekrae držav Male
antanie. Priprave za letošnio 'etalsko tek.
mo držav Male antante so v polnem teku.
Lansko leto so se tekme vršile na aero-
dromu v Zemunu Letos se bodo pa vršile
na letališču Kbely pr» Pragi Naslednie leto
se bodo vršile v BukareŠti Defnitivrtf pro-
gram letošnje tekme še ni dolocen. vendar
se zdi da se bo tekma vršila na zračni pro-
gi Praga — Krakov — Varšava — Lvov
Jassy — Bukarešta — Beograd — Brati,
slava — Praga. Proga je 2000 km dolga
In teče nad Ceskos^ovaško Poljsko, Rumu.
nijo in našo državo Glavn-o središče lekme
bo letos Praga Pri tekmah bodo ^odelo-
vail tuđi naši najboljši letalci Na tekmi bo
sodelovalo iz naše države samo 6 letal z
12 letalci, ki jih bo izbralo poveljstvo naš.h
zraćirh s:l v Petrovaradmu. K tekmi bodo
pripušćeni :etalci. ako bode uspešno pre-
stali prdtekmo, obstoječo v vzpenjanju v
visini 5000 m. To visino je treća doseči v
45 minutah m z minimalno brzin-o 200 km.
Za zmagovalce na tekmi so določene velike
nagrade Ln odlikovanja posameznih držav
Male antante

— Izterjavanje davkov v Sloveniji. Po
poročilih. ki nam prihajajo z dežele, davč-
ni organi prav pridjio i2ieriavaio za leto
1927 predpisane davke Finančna uprava je
sestavila za finančno ministrsivo posebno
statistiko, iz katere izhaja, da je bio v
Sloveniji 90 do 100% za leto 1927 predpi.
sanih davkov že izterJRnih.

— Predavanje dr. Milana Vidmarja na
Ounaju. Jutn ob 18. p-redava v veliki dvo-
rani zveze avsirijskih inžerjerlev in arhi-
tektov na Dunaju naš strokovnjak profesor
dr. Milaoi Vidmar o temi »Teorija o postan-
ku transformatorja«.

— Zabteve stanu vanjskih najemnikov •
Zagrebu, V nedeljo se je vrsti v Zagrebu
shod stanovanjskih naiemnikov, na kaierem
je bila sprejeta resolucija, ki z^ihieva, naj
se najemnine maksimirajo, naj se v smislu
stanovanjskega zakona po členu 9. izda
naredba, v kateri bi bilo do'očeno, da se
odstotki za podnajemnine ne plačujcjo in
slednjič naj se vse pismene ali ustmene po-
godbe o pavšalnih pristojbnah za podna-
jemnine ukinejo. Najemniki rrdijo, da bi se
najemnine s tem znižale za 30 do 50%.

— Natečaj za sprejem gojencev v pod.
častniško solo. IV. pehotna podčastniška
šola »Kra'jice Marije« v Zagrebu sprejme
1. maja večje število novih gojencev. Spre.
jemajo se mladeniči od 17 do 2\ leta, ki
so dovoli olikani in pismem. Vsa potrebna
pojasnila se dobe pri vojaških komandah.
orOžndških postajah ;n županstvih.

— V znamenju enaicopravnosti. Delitev
državljanov v dve kategoriji se pozna v
naši mili domovini ce!o pri tobaku in ciza-
retah. Slučajno smo dobili za poskušnjo
Zeta-cigareto ki je bila kupljena v Nišu.
Vsak kadilec mora priznati, da je ta ciga-
reta njslabše vrste boljša, nego naše
Vardar-cigarete, seveda Če je kupljena v
onem delu države, kjer žive srečni držav-
ljani prve kategorije. Da se ta delitev dr-
žavljanov ćelo pri tobaku ne ujema z ev-
ropskimi pojmi o upravi v civiliziranih dr-
žavah, je jasno. Monopolska uprava je oče-
vidno prepričana, da prečani nit! poštenega
:obaka nišo vredni, dasi ga morajo drago
plačevati.

— Odgaja lekarne in trgovine v najem.
V zdravilišču Dobrni pri Celju se odda za
dobo treh let v najem zraviliSka lekarna s
tremi prostori (lekarno, laboratorijem in
sobo za farmacevta) in trgovina z drobnimi
predmeti, ki obsega prodaialni lokal z d-el-
nim inventarjem. Po-drnbni pogoji so na
vpogled pri upravi zdravilišča vsak dan
med uradni mi urami.

— Nalezljive boleznl • IjubUanskl ob-
lasti. Od 13. do 21. februarja je bilo v ljub-
ljanski oblasti 10 slučajev rifuz-nih bolezni,
46 škrlatinke, 18 davice, 67 ošpic, 5 Sena in
1 nalezljivega vnetja možganov.

— Zivalske kužne botezol v ljubljanski
oblasti. Od 20. do 25. februarja je bik) v
ljubljanski oblasti 6 slučajev svinjske ku-
ge, 4 svinjske rdečice fn 1 pasje steklme.

— Ij Nogavice razne vr«te v velJk? Xt-
biri kupite oajceneje pri Dobeic«. Pred
Skofljo. 35-T

* Ure za blrmo pri F. čudnu, PreSernov«*
ulica 1,

** I? Ljobljanc m

—1} Sei* občlnskega sveta. Danes ob 1S.
se bo vršila redna seja oboinskega sveta,
na katero še posebej opozarjamo, ker so na
doevnem redu važme komunalne zadeve.

—ljVodovod na Viču. Oblastni odbor je
zavniil pritožbo zoper gradrjo wdovoda
na Viču; zeper odlok ni dopustna nadaljna
pritožba. Ve<ie4 smo, da pritožba ne more
imeti uspeh a in smo komaj čakali reSitve,
da se s tem konca napadanje na člane na-
prednh strank na Viču od strani klerikal-
cev. Pr biti pa moramo, di so bili Vičani,
ki pripadajo naprednim sirankam, toliko po-
gurrmi, da so pritožbo podpisali in zago.
varjali, kar se posebno o klerikakih ne da
trditi; vemo, da so vs, Viđani proti vodo-
vodu in da je klerikalni podžupan hotel
odsiopiti radi vodovoda, ker ni sprejel
klub SLS njegovega pred'oga, da se glasu-
je proti vodovodu, tuđi g. Sojar, cerkovnk
na Viču. je bil proti, in dotična seja klrba
SLS je b:la tako burna, da se je le s teža-
vo posrečilo dočeci pristanek na vodovod.

Z odlokom oblastnega odbora so kon-
čane vse intrige in županstvo naj prične
:akoj z delom.

—lj Gradnja palače Poštne hranllnice.
V petek 9. t. m. do-po'-dne se vr5i pri grad-
beni direkciji na Marxovem trsu javna li-
citacija oddaje jjradbenih in drusih del za
palačo podružnice Poštne hranilnice v
Ljubljani Palača se zgradi nj vogalu Ale-
ksandrove ceste in Tomam>ve ulice na pro-
storu, kjer je bilo nekdaj staro vi)jaško
skladišče in kjer je še neduvno stala stara
hiša, v kateri so shranicvalj gledališke ku-
lise. Gra-dbena direkcija je že prejela veli-
ko število ponudfc od mnogih ljubljanskih in
ce'o zagrebSkih stavbnih podjetij. Gradbeni
stroški so proračunani na 6,400.000 Din.
centra'na kurjava z napeljavo pa na 700.000
Din. Palača b<) trinad'strf^pna V prvem nad-
stropiu sredi zgradbe bo najmodrrnejši
:resor, do ka erega bo dohod le iz sebe
glavnega blagaJTirka. V II. nadsrropju bo
ravnateljevo stanovanje. V naju^odjiejšem
slučaju je pričakovati, da prično z gradno
začetkom meseca aprila, najp-ozneje pa
maja. Borba za palačo čekovnesa urada je
'rajala dobra Stiri leta.

—lj Koncert Glasbene Matice v radim
Tvrdka Bar je ŝ noči prenesla po radin
koncert Glasbene Matice v LJnionu in so
moli pasanti na Mestnem trgu priliko kon-

cert poslušati. Prerros ie bil zelo dober in
zlasti pevske trčke so se čVe prav drhro
'e tu pa tnm so mot'Ii ^rrscjevi znaki.
ker je pošta oč"v;dno rudi na is;em vodu
o-ddajala brz;javske Tvruka je namreč
koncert telefoničnim potom prenesla preko
Zagreba.

—lj Pojasnilo. V včeraišnjem poročilu
o smrt! zobozdravnika dr. Hinko Dolenca
srro omeni'i, da je bil pokojn kov stric
•kladatelj Miroslav Vi har. Vest je toliko
netočna, da pokojniku ni bil stric Miroslav
Vilhar, marveč sklada e!j Franjo Ser. Vi..
har-Ka!ski, ki ie v nedeljo, skoraj istočas-
no kakor dr. Dolenc, preminul v Zagrebu.
Pokojni iudi ni bil brat vseučiliškega pro-
fesor ja dr. Metc-da Do'enca, marveč bra-
tranec.

—lj Pravijice za deco. Mesto pripove-
dovanja pravljic se uprizori »Mladi poet«,
humorisiičen igrv^kaz s perjem, spirala Ma-
rija Grošclieva. Vrši se v sre<Io 7. marca
ob 5. uri popoldne v beli dvoraini Uni ona,
I. nad5trorje, vhod Frančiškanska ulica 2.
— T. K. D. »Atena«.

—lj J. A. D. »Trijrlav« vabi svoje člane
na ses aruk. ki se vrši v sredo, 7. t. m. c-b
20. v »Akadem-kem kolegiju« Dnevni red:
Triglavanskf ples v Mariboru. — Odbor.

—lj Nam^sto venca na kr to pokojnemu
dr. Dolencu daruje za pakojn:nski sklad za
zdravn'ške vdove in sirote 200 Din rodbina
dr. E. Dereani.

—lj Napredno gospodarsko društvo za
dvorski okraj. Filmsko predavanje danes, v
t-orek o-b 8. zvečer v Kazini, II. nadstropje.
Krasn' naravni posnetki. Vstcp prost. —
Izobraž. odsek.

—ij Družba sv. Clrila ln Metoda v Ljub-
ljani je prejela od rodbine K. Pestevškove
iz Slivnice pri Maribo-ru mesio venca pok.
g. Mariji Siricelj, roj. Pressinger, 200 Din.
Lepa hvala! 223_n

—lj Matična knjigama vlju-dno obvešča
vse r>o>setnike koncenov, da ji je nemosoče
rezervirati sedeže za koncerte vzpričo pre-
zaposlenosti osabia ter so vse želje glede
vstopnic naslavljati na »Koncertno pos'o-
vakiico Glasbene Matice«. Pri tej priliki
obenem opozarja ^lavtio občinstvo na svojo
veliko zalogo not za vse instrumente in
petje.

—!j Pevci in pevke Nar. žel. glastenega
društva »Sloja«. V torek, dne 6. t. m. ob
pol 8. uri se vrši skupna pevska vaja z or-
kestrom v telovadnici meškega učiteljišča.
Ude'žba za vse obvezma. Odbor.

—lj Vreme. Danes zjutraj je vladala go-
sta megla K'jub temu je po drevoredih v
Tivoliju odmevala ljubka pesem že v sva.
tovsko obkko ublečenih ščirkavcev in senic.
Barometrski prhisk v ćeli državi pola so-
ma pada. v Sloveniji je pa del včeraj za 5
mm. Nasprotno pa se dvi-ga termometer in
je včeraj dosege! najviSjo stopinjo 7.1 sto-
pinjo C nad ničlo. SoJnce že vzhaja ob 6.33,
zahaja pa ob 17.52. Snoči ob 20. le kazal
barometer 769, termometer 0.9 stopinj nad
ničlo, danes ziutraj barometer 763, termo-
meter 2 stopmji C nad niČlo.

—lj D^orirane vrabčevske družine. Ker
so v Tivoliju posekali v glavnem drevore-
du nad 20 kostanjev, je bilo na ta način
prisilno deložiranih 10 vrabčevskih družin,
ki so imele v duplinah in luknjah po ko-
stanjih prav topla gnezda. Sedaj si morajo
iskab' nova gnezda. Nekatere družii>e so že
iztaknile m>vo z^vetis^e v drugih koštan jih,
druge pa so se preselile na Aleksandrovo
cesto med kulturne vrabee, ki radi poslu-
šajo opero

-4j Drobi* poHcijrte kronike. Polici]
se je včeraj posrećilo prijeti nevamega ko-
lesarskega tatu v osebi Pav!a Kogoja. Po-
licija je zaprla neko osebo radi javnega

potiirjšania hi nekega nadležnega berača.
Dočim je bila nedelja mirna, prihajajo se-
daj s posameznih straiznic v predmestju po-
ročila o krvavih preteplh, ki so se odigra-
vali v soboto ponoći. Javljeni so 4 pretepi
in izgredi. Sodelovali so pri njih mnogi zna-

ni razsralaS. Prijavljefiih Je 5 kalilccv noč-
nega miru, neki Jože, ki je drugače velik
bohem. je kar dvakrat prijavljen radi ka-
ljenja nočnega miru. Devet voznikov je pri-
javljenih radi cestfiopolicijskega reda.

Principi prenosa slik na
dalja vo

Prenašanje slik na daljavo bo kmalu nadomestilo brzojavno
službo. — Od pravega gledanja na daljavo smo še dalec, ker

^ r nimamo primernih aparatov.
Zadnje čaše se toliko govori in piše

o televiziji, da mora biti tuđi največji
pesimist prepričan, da borno v dogled-
nem času s pomočjo radhra prav tako
videli na većje razdalje. kakor zdaj sli-
šhno. Ni čuda, da se je lotilo prcblerna
ffledanja na daljavo mnogo strokovnja-
kov v Angliji, v Franciji. Nemčiji, zlasti
pa v Ameriki in da imamo že ćelo vr-
sto raznih sistem-ov, ki omoijocajo pre-
našanje slik na daljavo. Največji uspeh
je dosegel sistem, s katerim so delali
poizkuse že leta 1926. med Londono-m
in Ne\vyorkom jn sicer tako uspesne. da
je organizirala znana Marconijeva druž-
ba redno prenašanje slik in o božicu
lanskesa leta je prenesel iz Evrope v
Ameriko in nazaj 300 lastnoročno pisa-
nih božičnih pozdravov. Fotografije pri-
ćak), da je ta način prenašania slik zelo
zanesljiv in da je dosegel visoko stopnjo
razvoja.

Slika ki jo hoćemo prenesti na da-
ljavo. mora biti prozorna. Nato jo raz-
svetlimo s svetlobn:m žarkom, ki pada
na fotoelektrično žarnico. Čim svet'e'ša
je slika, tem več svetlobe — gre lahko
skozi transparent. Razliko med inten-
zivnostjo svetlobe izpreminja odpor fo-
toe^ktrične žarnice. Izprememba od-
pora vpliva na tok. ki gre skozi žarnico.
Imamo več načinov prenašanja slik.
Lastnoročno pisane brzojavke, čeki, re-
klame itd. prelete ocean in se reprodn-
cirajo do najmanjših podrobnosti. Po
otvoritvi te moderne komun -kacije med
Londonom in New^'orkom je bilo on?a-
nizirano prenašanje slik tuđi med San
Franciskom in Honotulu. V kratkem za-
čno prenašati slike tuđi med druffimi
večjimi evropsk:mi in amer škimi mesti.
Zveza med Londonom in Ameriko je
zasnovana na dolgih valovih in sicer iz
Marconijeve radiopostaje v Carnarvenu
do nevvT^rške postaie, ki je last Radio
conx>rat:on of Amerika.

V doslednem času bodo strokovnja-
ki sistem srledanja na daljavo znatno
izpopolnili tako. da bo lahko na lomestil
dosedanjo brzojavno s'užbo. Prenaša-
nje slik pa prav za prav ni televizija
aii gledanje na da1javo. Razlika je pri-
bližno taka kakor med navadno foto-
grafijo in filmsko sliko. Nedvomno pa
pomeni fotografiranje slik že velik ko-
rak naprej. Kako daleč smo še od pra-
vega gledanja na daljavo, je razvidno
iz dčistva, da se lahko prenese slika v
velikosti 9 X u cm v 2 minutah. Ta

proces bi se moral pospešiti 2000 krat.
če bi hoteli imeti vtis žive slike. Zni-
žati čas prenosa na polovico potneni za
strokovnjake zelo važno nalogo in zato
si lahko mislimo, da je znižanje časa na
2 tisočinko pri mehaničnem sistemu
skoraj nemogoče. Strokovnjuki meni>o,
da je treba počakati. da dobimo nova
sredstva in metode, s katerimi se bo
dala teorija o gledanju na daljavo v
polni meri uresničiti. Pri* televiziji se-
veda ni mogoče predmeta razsvctliti
tako, da bi postaj prozoren. Pr ncip te-
levizije je ze!o enostaven. Deček. ki bi
se igral v soli z zrcalom in bi metal
svetlobne ž*irkc na djsko, bi nam naj-
bolje predoči! melianijni dol telcviz;j-
skega aparata. Ce bi še reguliral inten-
zivnost svetlobe in tako naglo premikaj

f zrcalo, da bi svetiobni žarki v hipu
j preskočili vso desko. bi opravil prav zt
j prav vse delo tclevizijskega aparata.
j Znani ameriski izumitelj dr. Alek-

sanderson je napravil v svojem labora-
u>r»ju projekcijski aparat, obstoječ iz
rcfiektorja, Ieč in ce\i. v kateri je več
zrcal. Če cev mirno sioji, se pojavi na
projekcijski steni svetla u>čha, ki je v
bistvu svetkjbna slika. Ce obraCamo
cev in če kroži novo zrcalo okrog svet-
lobne osi. se preinika svetla točka po
steni. VeJno. kadar priđe nuvo zrcalo
v svetlobno os, se odbije žarek. ki se
premkia mab nižje v nasprotni sineri.
Tak« se premika svetla točka od kve
na desno in nazaj proti levi tako Uolgo,
da prekorači vso steno od z^oraj na-
vzdol. Če hoćemo torej naprav:ti sliko
dovoli razločiK), se mora svetlobni ža-
rek poriiikati po steni v paralelnih I ni-
jali in izpremnjati na vsaki svojo inten-
zivnost. To pomeni. da dobi projekcij-
ska stena 10.000 enot razne intenziv-
nosti. Če ponovimo ta proces, to je Ae
postopno razsvetlimo steno najmanj 16
krat v sekundi, potrebujemo KVO.OOU ne-
odvisnih en-ot v sekundi. Svetlobna
slika pa potrebuje za svojo sestavo nad
100 vrst ki s tem naraste prava hitrost
na preko 300.000 enot v sekundi. Dasi
se premika svetloba zelo hitro, moramo
imeti zelo močan aparat, da steno do-
volj razsvetlimo, kajti svetla točka
ostane na enem kraju samo eno tristo-
tisočinko sekunde. Ameriski izumite']
upa. da bo v svojem laboratoriju v do-
glednem času uresničal gledanje na da-
ljavo.

Tifiotapčeva hiša zletela v zrak
Pri Čenstohovu na Po'jskcm se je te

dni pripetila straliovita nesreča, ki je
zahtevala več človeških žrtev. V hiši
tihotapca Kleberja je nastala strahovita
eksplozija, ki je poimala v zrak hišo
in pokopala pod razvalinami pet žrtev.

Policija in finančna oblast sta ime'.a
posestnika Kleberja že dclgo na sumu,
da i'č podjeten in nevaren tihotapec.
V nedeljo je več policistov obkolilo hi-
šo. neki finančni stražnik je pa vdrl z
redarjem v hišo. Neopaženo sta se spla-
ziia v klet in ker v temi ništa videla, je
financar prižgal vžigalico. V tem hipu
je nastala strahovita eksplozija in po-
slopje je zlete'.o v zrak.

Izpod razvalin porušene hiše so se
začuli pretresljivi klici na pomoč. Po-
nesrečeni'm v prvem hipu ni mogel ni-
hče priskočiti na pomoč, ker je nastak)
v kleti več zaporednih eksplozij. Raz-
letelo se je več sodov etra. Pri eksplo-
ziji so bili ubiti trije Kiebrovi otroci,
izpod razvalin pa so potegntli tuđi trupli
policista in finančnega stražnika. Kle-
ber, njegova žena in osem drugih oseb
je bilo težko ranjenih. &h />iLo* v i

Najdraiestnejše žene na svetu
Ljudjc, ki so prepotovali velik del

sveta trdijo, da so najdražestnejše
naj bol j skromne in naj bol j poštene že*
T»e na svetu Javanke. Ne spadajo sicer
med najlepše žene na svetu, vendar se
pa odlikujejo po mikavnosti, živahno*
sti in temperamentu. Vsaka žena na
Javi je rojena čarovnica. Matere jih
blagoslove pred možitvijo, obenem jih
pa posvete v tajnosti kuhanja raznih
želišč, iz katerih izdelujejo ljubavne
pijace. Na otoku Java se nikoli ne pri*
peti, da bi mož zapustil svojo ženo, če
ona noče. Moški prebivalci Jave, tega
krasnega otoka z izredno milim pod*
nebjem, po belih ženah sploh ne hre*
pene, ker jih smatrajo z* žive mrtvece.

V nekaterih kraj ih Jave se vrše
dvakrat na leto ženski sejmi, na kate«
rih se zbirajo mladi Javanci, med nji*
mi pa tuđi Evropejci. Javanska dekle«
ta prihajajo na sejem prostovoljno. Tu
si lahko vsak fant izbere dekleta. Kon*
ćna odločitev je odvisna vedno od de*
kleta. Če ji je fant všeč, ga objame in
zakliče: Ljubila te bom in ti služila,
rodila ti bom deco in skrbela za red
v gosnodinistvu. ti bos moj zaščitnik
in ređnik. Nikogar drugega ne bom Iju*
bila in do smrti ti ostanem zvesta.

S tem je zakon dejansko že sklc*
njen. Vse druge ceremonije so samo
običajne uradne formalnosti. Javanka
se za svojo zakonsko srečo ne boji.
Ljubosumnosti javanske žene sploh ne
poznajo. Če se pa vendarlc pripeti,
kar je zelo redko, da mož zapusti že*
no, sede žena na prag in tarna: Neum«
na sem bila, zelo neumna. Nisem zna*
la osrečiti svojega golobčka, zato je
odletel. Kmalu se pa zapuščena žena
potolaži in odide na ženski sejem, kjcr
uiame drudef?a dolobčka.

Katastrofalna lakota na
Kitajskem

Dežela vzhajajočega sornca, v kateri
je živelo ljudstvo po svojih tisočletnih
tradicijaii razmeroma mirno in zado-
voljno, je postala zadnja leta pravi pe-
kel. Kitajska preživlja težke čaše. kajti
krvava državljanska vojna je omajala
temelje njenega blagostanja in s-pravila
prebivalstvo celih pokrajin na rob pro-
pada. Politične zrnede rmajo vedno za
posledico tuđi gospodarske zmede Hi
vplivajo zlasti na p-oljedelstvo, ker tvo-
rijo kmetje glavni kader vojske. Poleff
tega je zadelo Kitajsko še več elemen-
tarnih nezgod, med njirni zlasti potre«,
in tako zre kitatsko ljudstvo s strahom
v najbližnjo bodočnost.

Najbolj je prizadera šantungska po-
krajina, ki šteje okrog 20 milijon-ov pre-
bivalcev. Tu je beda tako velika, da si
prebivalci evropskih držav kaj takega
niti misliti ne morejo. Stotisoči so že
umrli lakote in ista usoda caka še okrog
štiri milijone prebivalcev najbolj priza-
detih pokrajin. Najbolj žalostno pa jefda teh nesrečnežev ni mogoće resiti,
ker divja okrog in okrog državijanska
vojna in torej na kako pomožno akcijo
niti misliti ni.

Nesrečno ljudstvo zapušča svoje do-
move in beži iz krajev, kjer kosi ne-
izprosna smrt. Iz najbolj prizadetih po-
krajin se ie preselilo že en milijon pre-
bivalcev v Mandžurijo. To je največje
preseljevanj ljudi od časa velikega pre-
seljevanja narodov. V 56 okrajih >e T>O-
ložaj naravnost obupen. To je največja
nesreča. kar jih pozna zgodovina Kitaj-
ske. Pred 251 leti je razsajala na Kitaj-
skem huda lakota, toda takrat je bik>
prizadetih samo 20 okrajev. Gladujoči
jedo glino, drevesno skorjo in sploh vse,
kar jim priđe pod roke. Za lakoto so
pritisnile Še nalezljive bolezni in tako
se je bati, da pokosi smrt v nckateriJi
Dokrajinah vse prebi\ralce.
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šBoljševiški vohun
Roman

'Georg je poslušal Robinove nasvete
in se poglobil v knjige. Ura je že davno
odbila pofcnoč, ko je ves utrujen zaspal.

Zaspal je v trdnem prepričaju, da
je prof. Rabin od pete do glava pošte-
njak, dober prijatelj Mac Leana m briM-
na glava, ki marsLkaj ve. 0 njegovi ma-
teri je bil prepričan, da je idealna, ple-
menita in blaga žena. — Ah, draga, ljub-
ljena Luisa, ko bi imel jaz ali ti mater!

Profesor Robin je moral biti v San
Luism zelo pupularen. Drugi dan je
spremil Georga v največjo tvornico in
takoj so ga pustili k ravnatelju, s ka-
terim se je domenil glede Clowyja. Z
njegovim posredovanjem je dobil Cio-
wy dovoljenje, da srne kot nadzornik
nemoteno hoditi po tovami.

Prihaiate baš o pravem času, —
je dejal ravnatelj, — kajti kljub vsem
varnostnim ukrepom so se vtihotapili v
tovarno sumljivi elememiti, ki zanašajo
med dela'vstvo nezadovoljstvo. Zelo
vam bom hvaležen, če se vam posreći
raskrinkati tajne agitatorje.

Mr. Robin je opozoril Georga naj ne
pozabi na obed ob šestih v vili. Ko mu
je Georg oblju-bil, da priđe k obedu, se
(je poslovi! in odšel. Georg je pa odšel z
ravnatetjevim priporoćilom med delav-
stvo. V ameriških tovarnah ni postopa-
čev, ki bi hodili z rokami v žepih po
delavnicah in dvoriščih. Pač je pa mno-
go ljudi, ki se izprehajajo med delav-
stvom in opravljajo skižbo, za katero
ve samo lastništvo podjetja. Vsak to-
varnar se namreč zanima za razpolo-
ženje med delavci itn zato najame vo-
buoie, ki ga obveste o vsem, kar se do-
gaja v tovarni in kar bi utegnilo pod-
ijetju škodovati. Seveda delavci ne ve-
do, da jih plaćani priganjači opazujejo
in poslušajo. Po tovarnah se pa klatijo
tuđi lji*dje, ki nimajo nobenega oprav-
ka. Za te tujce se nihče ne z-meni, kajti
vsako veaje industrijsko podjele dan
za dnem sprejema in odpušča delavce
tako, da se mnogi med seboj sploh ne
poznajo. Gonja za zaslužkom obvlada
misli vseh in zato nihče nima Časa, da
bi se oziral po drugih. Clowy je vse to
dobro vedel. Med dek>m se ne govori.
Clowy se je hotel samo pokazati. De-
lavci naj bi se ga privadili, da bi ga ne
podili proč med odmorom ali pri jedi,
ko jim je dovoljeno kramljanje med
seboj.

Clowy je gostoval v tovarni cei te-
den. Prihajal je kot delavec v tovarno,
delal je s tovariši, jedel z njimi in včasi
je posegel tuđi v debato ter opazoval
ljudi, ki so debato izzvali ali oznanjali
razna gesla. Toda ta pot ga ni privetila
du cilja.

Georg ni vedel, kje je Luisa, ni ve-
del. kako se ji godi, da-li trpi, se ga-li
spominja. Iz Jacksonovih pišem, ki jih
je dobival iz Denvera, je zvedel, da je
dr. Pratt prepričan, da bo Luisa kmalu
okrevala. da pa zahteva od nje, naj se
varuje vsakega razburjenja. Jacksoti je
izražal v pismih nado, da gre »trgovi-
na« zelo dobro in priporočal je Georgu,
naj vztraja v svoji važni misiji in dobro
opazuje, kajti po zanesljivih informa-
cijah se prenasa sedež revolucionamega
delovanja v San Luis.

Zdelo se je, da je dobil mr. Robin od
Jacksona točnejše informacije, ker je bil
zelo zadovoljen in vesel. Rabinova mati
je z Georgom rada zaupno kraiml'jala ta-
ko, da je moral dobro paziti, da se ni
zagovori!, kako vroče ljubi svojo se-
strično miss Luiso. Niti spominjal se
ti i, kdaj je začel z dobrodušno gospo
zaupno kramljati o Luisi. Toda Robino-
va mati je vedno našla priliko, da je
napeljala pogovor na miss Luiso in nje-
ne očarljive lastnosti. Profesor Robin
se ni udeleževal teh pogovorov. ker
nišo spadali v njegovo 9troko. Georgu
se je zdelo tem bolj čudno, kdo je infor-
miral gospo Robin o vseh podrobnostih
iz Luisinega življenja.

Kramlianje z gospo Robin je tolazilo

Georga in mu pomagalo prenašati za-
vest da mora živeti dalec od svoje ljub-
ljene Luise. Kadar je pa ostal sam ga
je obšla bridkost in hrepenenje po ljub-
ljeni deklici. ki jo je zadelo brutalno
očetovo ravnanje v dno duSe. Sirota je
morala ostati sama, da izpije čašo brid-
kosti do dna. Georg je vedel, da ga Lui-
sa ljubi, kakor ljubi on njo. To ni bila
Ijubezen sorodnikov. marveČ dveh mla-
dih idealnih bitii, ki hočeta nostati mož
in žena. Georg je odklanjal sestrično
Luiso, ker je bila hči boe-* ^a banktrja
ljubil je pa Luiso. katero bi bil rad vi-
del siromašno, da bi jo mogel privesti
nekega lepega dne v svoj skromni dom
in ji izjaviti:

— Ljubljena Luisa. ne morem ti po-
vedati, kako rad te imam, pač pa ti ho-
čem dokazati Ijubezen z dejanji. Cim si-
romašnejša in slabotnejša si tem večja
bo moja radost, ko te posadim z dek>m
svojih rok na prestol. Ti pa položiš svo-
je sladke ročice na kolena, tvoje oči se
napol zatisnejo in pod temnimi trepal-
nicami tvojih oči bo napol zastrto moje
nebo. Jaz pa pokleknem k tvojim no-
gam poljubljal ti bom roke in ti zri v
oči, dokler se mi ne nasmehneš.

Na svetu je mnogo takih fantastov,
ki si slikajo v svoji bujni fantaziji na
najprometnejši ulici slične prismodarije
in govore sami s seboj. Ljubezen je pač
neozdravljiva bolezen. zlas-ti Č se vna-
me v srcu, ki je še nedotaknjeno. In
potem ni čuda, da se pripeti nesreča.
Takega zaljubljenega zelenca povozi
tramvaj ali pa avtomobil.

Bistro oko postave je potegnilo y
zadnjem hdpu na hodnik mladenića, si-
cer bi ga bili podrli in pohodili konji, ki
so se ustrašili avtomobila in skočili v
stran.

Konji so planili mimo neopreznega
mladeniča in s kozla je stopil shiga ter
odprl vratca. Iz kočije je stopil dosto-
janstven gospod. najbrž visok cerkveni
dostojanstvenik, z viioličastim naprsni-
kom in zlatim križcem na prsih. Rado-
vedno se je ozrl na mladeniča dvignil
je rako. kakor da ga hoče blagosloviti,
na to je pa odšel v bližnjo palačo.

Georg — njemu se je namreč pripe-
tila ta nezgoda — je ^ledal radovedno
za odhajajočhn dostojanstvenikom in
ko so se zaprla za njim vrata, je vpršal
stra?nika *

— Kdo je bil ta gospod? Ali ml mo-
rete povedati. gospod redar?

— Njegova milost, škof vandmar-
ski, — je odgovoril redar.

— Hvala za informacijo in uslugo.
Ali se vam morem revanžirati?

— Malenkost, gospod. Saj je moja
dolžnost paziti, da se komu ne zgodi
nesreća. Hodite oprezneje po ulicah,
kajti redarji nišo vedno pri rokah.

Redar je pri teh besedah dvtenil po-
nosno glavo in samozavestno obrnil
Georgu hrbet.

Georg se je udaril v nogo in zato je
malo šepal. S težavo je prišel do pala-
če, v katero je stopil škof. Na koncu
široke veže so bila steklena vrata. Na
desni strani je bilo stopnišče. na levi pa
vzpenjača. To je bilo vse. kar je mogel
Georg na prvi pogled opaziti. Bal se je,
da ga ne opazi vratar, ki je stopil iz
svoje sobice.

Georgu se je zdelo, da sanja. Bal se
je izgovoriti ime. ki mu je sililo na jezik,
čim je zagledal škofa, in vendar se ni
motil. To je bil grof Engelmann, da,
nedvomno je bil grof Engeknann! Po-
stava, obraz, kretnja z roko. vse je
pričalo, da škof ni škof marveč grof
Engelmann.

Georg je hitel, da otrvesti profesorja
Robina o svoji nezgodi in srečanju s
škofom. Mr. Robin ni bil presenećen,
vendar je pa svetoval Georgu, naj bo
previđen.

— Morate se prepričati, da se niste
zmotili. Jutri pojdite k njegovi milosti
in se pritožite. da ste se udarili v nogo
in opraskali po obrazu in da so njegovi

konji zakrivili nesrečo. Ta izgovor vam
odpre vrata.

— Kako? Jaz da bi se prrtoževal in
morda ćelo beračil za odškodnino? —
je vzkliknil Georg ogorčeno.

— Ne pozabi te, da ste v službi de-
tektiva, — je dejal mr. Robin osorno.
— Nudi se vam najlepša prilika, da
razkrinkate sumljivega človeka. Ce je
vaš ponos večji nego prizadevanje. da
raskrinkate zločince.. •

— Pojdern k škofu, — je odgovoril
Georg. na ti-hem je pa pripomnil: Poko-
rim se zavoljo Luise.

•
Drugi dan ob enajstih je prišepal k

razkošni palači, v kateri je stanoval
škof Stressemann. mladenič, ki je imel
oteklino pod desnim očesotn in zabuhel.
obvezan obraz. Bilo je jasno, da mu je
obvezal obraz zdravnik, ki je zelo cenil
jodoform.

K njegovi milosti ni bilo težko prrti.
Gospod škof je naročil vratarju, naj ne
odganja nikogar ki želi najti pri njem
duhovno uteho. Toda ljubeznjivi dušni
pastir je sprejema] verne ovčice samo
od U — 2.

Šepasti mladenič se je pred Skofom
nerodno prikloniL Škof je sedel v širo- i
kem naslanjaču za pisalno mizo in pod-
pisoval za neko siromašno žensko ček
na 10 dolar je v. Komaj je zagledal mta-
denica. ki ga je privede! komornik, se
je takoi spomnil nesreće na cesti pred
palačo.

— Ah. zelo me veseli, da ste prišli,
dragi prijatelj, — je vzkliknil. — Zago-
tavljam vas, da mi je bilo zelo žal da
se nisem mogel že včeraj prepričati,
kaj se je vam zgodilo. Gotovo ste iskali
zdravniške pomoći. In prav ste storili.
Sodeč po obleki ste delavec in zdaj
morate zanemarjati delo. Kaj je dejal
zdravnik?

— Gospod...
— Skof vandmarski-sem
— Gospod škof. zdravnik pravi, da

se lahko čez tri dni vrnem na delo, —
je zajecljal mladenič.

— Samo tri dni? Rana torej ni bila
nevarna. Veseli me, da se ni zgodila
večja nesreča.

Njegova milost je vstala. — Raz-
umem, izguba zaslužka. zdravniška
oskrba. — Škof se je prijazno nasmeh-
nil:

— Ali zadostuje petdeset dolarjev,
da vas rana ne bo več tako bolela?

— HvaJa, gospod škof. Mislim, da
zadostuje.

Škof je bil očividno zadovoljen. Ozrl
se je čez ramo na miadeniča in potegnil
iz predaleka pisalne miže sveženj novih
bankovcev. Razložil jih je kot karte m
jih znova zlož-il. Nato je stopil k mlade-
niču in mu stisnil v drhtedo roko pet-
deset dolac je v.

— Vidim, da ste poštenjak. Sprej-
mite obenem s podporo tuđi moj blago-
slov.

Mladenič je sklonil glavo. Morda se
je bal, da bi ga ta blagoslov ne udaril
med oči. Zajecljal je nekaj besed v za-
hvalo in odšel.

Komornik je šel za njim in mu za-
šepetal na uho tako, da je mogel slišati
tuđi škof:

— Za tako lahek zaslužek bi bili z
njegovo milostjo pač lahko uljudnejši.
Poberite se!

Mladenič je srdito pogledal komor-
nSka: Jaz?

— Da vi, in glejte, da se ne prika-
žete več v palači, — je zagodrnjal ko-
mornik.

Mladenič je srdito zamrmral in od-
hitel po stopnicah iz palače.

Georg je begal še nekaj časa po uli-
ci in stiskal v žepu denar, ki mu ga je
dal kot miloščmo grof Engelmann, kajti
zdaj se je prepričaj, da je škof Engel-
mann v resnici brat gospe Kingheado-
ve. Takoj je moral poročati o važnem
odkritju Mac Leanu. Zato je hitel k mr.
Robin u. ki je izjavi!, da bo sam obvestil
detektiva,

— Maskirani ste hnenitno. Nihče vas
ne more spoznati, — je dejal Robin. —
Tako morate hoditi do prihoda mr.
Jacksona. Pojdite se opravičit v tovar-
no. bodite oprezni, pazite na vsako ma-
lenkost, izogibajte se vse ga. kar bi vas

moglo izdati. Ne pozabite, da preže na
nas vohuni, ki jim je vsaka podlost
dobrodošla, da se nas odkrižajo. En
uspeh ste že dosegli Preostaja vam še
ena naloga. Plazite se neopaieno okrog
škof ove palače in poglejte, če nima
morda vhoda iz druge ulice. Zapomnite
si dobro vse, ki z aha jak) k škofu. Upam,
da bo prijatelj Jackson kmalu tu.

Gospodorstuo
—g Lfubtlanska kreditna banka. Uprav«

ni svet banke je odobri! v svoji seji dne
5. t. m. bilanco centrale i-n 15 podružnic ra*
voda za leto 1927 m je ujjotoviL da trka*
zuje bančno poslovanje fudi v 27. poslo\*»
nem letu splošno napredovanje in da je
ugoden tuđi končni uspeh, upoštevaje vla«
dajooe gospodarske razmere in ozke zAeze
banke s skoro vsemi sk>ji našega prebival*
stva. Skupni promet je narastcl v letu 1̂ 27
proti letu 1926 za okroglo 10 milijard di«
narjev na 40 milijard dinarjev, torej za.
H. Skupna \"sota aktiv zna.ša 585 milijonov
dinarjev (kini 4#3 milijonov dinarjev). od
česar odpade 387 milijonoa- dinarjev (lani
317 miljonov dinar je v) na dolžnike. — Med
•pasivi© dokazue porast vlog na knjižice in
vezanih računih y>o 41 milijonov dtnarjev na
268 milijonov dinarjev (lani 227 m-ilijonov
dinaTiev) .dalje postavke «l*pnlki» v zne»
sku 243 milijonov dinarjev (lani 181 mili*
jonov dinariev) neomaiano zaupanje v naš
najstarejši domaći bančni za\»d- — Vp>liv
gospodarske krize »e zrcali v nekoliko
zmanišanem dob i oku per Din 5,212 634.—
(lani Din 6.282.000.—). vsled česar bo pred*
lagal upravni svet banke občnemu zboru
delničariev. ki se vrši 14. aprila l 0 ^ . poleg
običainih dotacii izplačilo dividende per
Din 9.— n adelnico (lani Din 12.—). —
L'prava banke izraza mnenfe, da je vrhunce
gospodarskih križ v naši državi prekorače«n
in !»e že opaža, Četudi za enkTat le v skro<m#
ni rneri, zboljšanje razmer. 222 n

—g Državna hipotekama banka in go*
spođarski interesi Slovenije. Dne 29. fe-
bruar ja se ie vršilo pri Zbornkri za trgovi*
no, obrt in industrijo v Ljubij-ani posve*
tovanje gospodarskih korporacij in stanov*
skih organizacij, na katerem se je podrob*
no razrnotrivalo vprašanie obveznega nala*
ganja javnega in hipotekarnega d^narja pri
Državni hipotekanv banki. Posvetovanie je
vodil zbornični predsednik g. Jelačin, ki je
v svojem uvodu em govoru vprašanje ob«
veznega nalaganje javnega in pupilarnega
denarja pri Državni Hipotekami banki t
staliiča gospodarskih interesov v Sloveniji
izčrpno pojasnil. Debate o tem vprašanju
so se udeležili predscdnHc notarske zborni*
ce g. Hudovernik, zastopnik odvetniške
zbornice g. dr. Fettich, zastopnika Zveze
jugoslovanskih hranilnic gg. Pretnar in Hi*
ter, zbornični konzulent g. Žagar, zastopnik
društva denamih zavodov g. dT. Rant, da*
Ije gg. Ivun Frelih, ing. R Lah, dr. Golia,
ICavčič in Trček. Mnenja vseh so šla za tem,
da bodi nalaganje javnega in pupilamcga
denarja v državno hipotekarno banko fa*
kultativno in ne obvezno. V tem smislu se
je koncem zborovanja sprejela tuđi res«>
lucija, katero je Zbornica za trgovino, obrt
in industrijo v Ljubljani v imenu gospo*
darskih korporacij, zastopanih na sestanKu,
odposlala na merodajna mesta,

—g Dobave. Direkcija državnih želez*
nic, prometno*komercijalni oddclek v Ljub*
ljani, sprejema do 7. t. m, ponudbe etedo
dobave 1.800 kg dekstrina. — EMrekcija
državnih železnic, gradbeni oddelek v
Ljubljani, sprejema do 9. t. m. ponudbe gle*
de dobave 15.000 kg portland*cementa. —
Direkcija državnih želznic, strojni oddelek
v Ljubljani, sprejema do 9. t. m, ponudbe
glede dobave borovih plohov; do 12. t. m.
glede dobave žičnikov, matic in bakrenih
plošč; do 15 t m. glede dobave bakrene
plošće in kavćuk*n>aterijala. — Predmetni
pogoji so na vpogled pri odelenjih te di«
rekcije. Vriele se bodo naslednjc ofertaln«
licitacije filede dobave mesa za čas od
1. aprila do 30. septembra 1928, in »cer:
dne 10. t. m. pri komandi mesta v Sk*v.
Bktriei; dne 13. t. m- pri intendanturi drav*
ske divizijske oblasti v Ljubljani; dne 14.
t. m pri komandi mariborskoga vojnega
okruga v Mariboru in pri komandi celjske«
ga vojnega okruga v Celju; dne 15. t. m.
pri komandi mesta v Ptuju; dne 10 t. m.
pri komandi vojnega okruga v Karlovcu;
dne 15. L m. pa pri komandi mesta na Su*
šaku, pri komandi mesta v Murski Soboti
in pri komandi mesta v Dolnji Lendavi;
dne 17. t. m, pri komandi dravske đivizij*
ske oblasti v Ljubljani glede dobave 10.610
kilogr. svinjske masti. — Dvrekcija držav*
nega rudnika v 2Labukovci pri Celju spre*
jtrmado 15. t. m- ponudbe glede dobave
140 m* jamskega lesa. — Direkcija driav»
nega rudnika v Brezi sprejema do 16. t. m.
ponudbe glede dobave 10.000 kg krompirja;

A> 17. t. m. p* glede dobave 1000 kg pio*
ščatega uAtzA, — Predmetni ogUsi z na»
tenčnejšimi podatki so v pUarni Zbornico
za trgovino, obrt in industrijo v Ljubljani
mteresentom na vpogled.

Sokol
— Trhnirn* sej« SSS • Pr*&. Preteć i

ni mpsec se je vršila • Pragi v Tvr&evem do-
mu seja nač'?lnikov sokolskih sa vezo v, ki 4O
r.druženi v Slovanskera Sokolskern Savezu.
Seje 80 se mleleiili bratje dr. Vaniček, flr.
Murnik, Fazanovicz in Todt. Raz^o teh sa
prisostvovali seji še Aga Heller, namestnik
načelnika COS in tajnik saveza SS brat V.
St^panek ter član tehničrit^ra odbora JSS
brat V. Kukec. N'a seji se je raipravljalo o
važnih vpraSanjih, uidevajočih pred vsem
tehnično delo Sokolstva. Za načelnika Saveza
>SIovensko Sokolstvo< je bil itbran br <ir.
Jindfich Vaniček, načelnik COS za podna-
čelnika pa br. dr. Viktor Murnik, načelnik
J^S. — Razpravljalo se je nato o predlogih
za novo organizacijo nnčelništva SS; postavi
naj se na širšo podlogo, da i<*» omopo?i po-
ivati v njo več delavcev. — Podana so bila
podrobna poroČila o zletu v Skoplju 19-S
in v Poznanju 1929. Prirakovati je, da ?•
»delf«4e obeh vsi združeni savezi V Po-
znanju se bodo Trsile tuđi tekme, za kate-
re bo ustanovilo načelniStvo poljskega ka-
veza podroben nafrt.

— Prvi pr«MlniAŠki tečaj sa rodje in ••-
diteljire nar&šeaja in doce se bo vr^il T>O
sklepu zbora župnih nnčelnikov od 16. do t?8.
aprila 1028 v Ljubljani. Prijave za tečaj je
poslati tehničnemu odboru JSS najkasneje
do 8. aprila t. 1.

— SokoMro na jupu. Polkovnik in f»ta-
rosta sokolska župe ^Kraljevica Marka< v
Skoplju brat T. M. Zivković je napisat v 5.
Jtevilki >Sokolsikepa Olasnikaf jako zanimiv
in informativen Članek o Soki>lstvu na jupu.
?vo>j| elanek koncuje brat Živković: >. . .
Svotoodno lahko reČeriio, da je sokolsko de-
lo na jufcu povsod intenzivno in na pravi
poti. Njegovi rezultati se bodo občutili in
vidpli na sokolski reviji na Vido* dan.
Gioboko smo prepričani da bodo bratje iu
sestre, ki krenejo na Vidovdan^ki zlet na
jugu. zadovoljni ob divnem navdu^onju ter
pravilnem ter uPTH^̂ nem razvoju mladih So-
kolov na jugu, ki bodo prvič po osvobojenju
v vlogi mlađega domaČina — odprli svujo
Široko dušo in sprejeli v bratski in topli
zagrljaj svoje redke goste — brate in se-
stre iz vse velike in mile nam domovine —
Jugoslavije.«

— 11 SI* je 3. žtrvilka >Pr«kdn|aka«. lista
jugoslovenskepa sokolskega prednjaštva, z
naslednjo vsebino: dr. Viktor Murnik: Sim-
boli naših praporov — Stane Vidmar: Ko*
leb na droifu. — Evgen Lovšin: Skoki —
Miroslav Vojinović: Organiza«ija vzgojnega
dela za narašcaj in deco JSS, — Za vsa
društva JSS obvezne lahkoatletske tekme
leta 1928. — Olimpijada v Amsterdamu in
uaše članice. — Organizacije naČelui^tva
Slovanskepa Sokolstva. — Raznoterosti Tu-
đi ta številka je ilustrirana Imponira po-
sebno slika, ki predstavlja Člnnico Ljubljan-
skega Sokola v krafni stoji na rokah na
bradlji, fcesar v našem Sokolstvu do najno-
vej^ega Časa se nismo videli.
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nafboijše, najtraineiše zato
najcenejše!

Šivilja^
Vijena ficejših del — grc ši«
vat po nizki ceni na dom. —
Naslov v upravi »Slovenskega
Nanoda». 422

Darofte za spomenik
kralja Petra Osvoboditeljal

Balalajke! Ogromen uspeh! l vf : Petje!
• . : Publika j e enoglasna v sodbi, da s a ^ VY. : ^ "?•

TLAĆANI

najboljši rusko«nemški film te sezije.
V fflavnih vk>«ah MONA MARJS. HEINRICH GEORGE. OSKAR HOMOLKA.

MARRY HAHN in dnjgi rvezdniki «Ufc.
Vsakdo m naj ogleda ta divni »pored! Predstve danes ob 4^ pol 6+ pol 8. !Đ 9.

Rezervirajte si takoj potrebne vstopnieel

Telefon 2124 ELITNI KINO MATICA

Zahvala.
Za premoge izraze hkrenega sožalja

povodom prebridke izgube naše dobre
mamice« bčerke, sestre, tete in s>rakinje(

gospe

Ujni« Strlceli
za podarjeno krasno cvetje in vence,
se vsem prav iskreno zahvaljujemo. Po-
sebna zahvala pa bodi izrečena še pev-
skemu društvo »Ljubljanski Zvon« za
ganljivo petje in vsem Številnim prija-
teljem za nadvse čaščeče spremstvo na
njeni zadnji potL

V L j u b l j a n i , 6. marca 1928.

Zalujoči ostali.

Naknp zlata, srebra,
platine, trebmih kron in zlate*
ga denarja — Tovarna z* k»
čcnje dragih kovin. Ljubi j«*
na VII. Sv Jernei« cesta §t. 8

Železoato vino
lekarnarj« đr G Piccotif* v
Ljubljani — krepfia oslahele,
n«tokrvne odraste in otroke.

113 L

Zahvala.
Za preninoge izraze iskrenega so-

ftitja ki so nam došli povodom smrti
naše nepozabne soproge, mamice, sestre
•n babice, gospe

Ane Hejnic
za poklonjeno prekrasno cvetje ter za
čaSčeče spremstvo na njeni zadnji poti
se vsem najiskreneje zahvaljujemo.

Rodbine:
Hejnic, Pečirka in Jano§fk

Urcjuje; Josip Zup«o&& — 2A. cNarodno tlskaino»: Frao JcsecAek. — Za «pran> la tesetatst del MsU: Otoo d n t t o i - V d « Ljubljaai.


